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īsziņas

Pirmdien, 13. novembrī:
• Kā pareizi šķirot 

atkritumus.
• Uģis Jocis. Sports un 

dzīve Amerikā.
• Kas jauns Rumbas 

pagastā.
• Gada uzņēmējs un 

gada amatnieks.

Mārtiņi ir arī viduspunkts starp Miķeļiem 
un Ziemassvētkiem jeb rudens un ziemas 
saulgriežiem. Dainās šo svētku galdā minēti 
plāceņi, medus, alus, gaļas ēdieni un gailis. 
(Daudzinātā Mārtiņa zoss vairāk raksturīga 
ģermāņu tautu mielastā.) Mārtiņos arī kāva 

lopus un gaļu sagatavoja ziemai. Lai vairotu 
zirgu un govju auglību un veselību, katrā sētā 
ziedots viens gailis (zirgiem) vai viena vista 
(govīm), bet vairāk piekopta gaiļa kaušana 
zirgu labklājībai, jo Mārtiņš ir zirgu aizgādnis. 
Gailis latviešu mitoloģijā ir arī seksualitātes 

un falla simbols.
Mārtiņus to tradicionālajā izpratnē svin arī 

citas tautas. Kopš viduslaikiem šīs svinības 
saistītas ar zirgu kultu un bruņniecību. 

Dora Pļavniece
Aivara Vētrāja foto

Cietušajiem bērniem
Līdz 4. decembrim ikviens var 
kurpju kasti piepildīt ar mantiņām 
un citām lietām, lai iepriecinātu 
Sīrijas, Irākas, Sudānas un Gru-
zijas karadarbībā cietušos bērnus. 
Labdarības akcija Zvaigzne aus-
trumos notiek ceturto reizi. Kas 
liekams kastē un kā jārīkojas, 
kad dāvana gatava, var uzzināt:                                                 
www.zvaigzneaustrumos.lv. Kul-
dīgā paciņas pieņem Mākslas 
namā un Mazo bērnu skoliņā. 

Izteiks atzinību
Kurmāles iedzīvotāji 17. novembrī 
19.00 aicināti uz pasākumu valsts 
99. gadadienā. Pēc iedzīvotāju 
rosinājuma šogad pagasta pārvalde 
atzinību par mūža ieguldījumu iz-
teiks Ainai Rencei veselības aprū-
pē un Rutai Kirhnerei pedagoģijā, 
Rūdolfam Veram par ieguldījumu 
amatierteātra attīstībā, Dzintrai 
Freimanei par atbalstu sporta 
dzīves organizēšanā, Gaismai 
Vicinskai par jaunās paaudzes 
audzināšanu un Kilipu ģimenei par 
saimniekošanu un vides sakopša-
nu. Uzstāsies sieviešu ansamblis 
un amatierteātris, būs bankets.

Balle senioriem
Līdz 21. novembrim Padures 
seniori aicināti pa tālr. 28887059 
pieteikties atpūtas vakaram, 
kas notiks 24. novembrī 16.00 
Deksnes pasākumu zālē. Koncertā 
un ballē muzicēs Kaspars Krastiņš 
no Rīgas.

Nr. 130 (11 217)

Kas palīdzēs tādiem kā Ingus? 
Jaunais baseins gatavs! 
Kā tas tapa – 6., 7. lpp.

Septiņās 
nominācijās 
meklē Gada 
uzņēmēju un 
amatnieku. 
4. lpp.

2., 3. lpp.

Viss gaiļa rokās

Šodien, 10. novembrī, Mārtiņa 
diena iezīmē rudens beigas 
un ziemas sākumu. 

Mārtiņdienas ticējumi par laiku
• Ja Mārtiņos jauks laiks, ziemā būs liels sals.
• Ja Mārtiņos laiks miglains, ziema būs silta.
• Ja Mārtiņos ir sals, Katrīnās un Andrejos līs.
• Ja Mārtiņos skaidrs laiks, gaidāms labs gads.
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Gabriela Sliede, skolniece: – Mamma 
teica, ka nākamtrešdien es jau iešu mācīties 
peldēt jaunajā baseinā. Nevaru sagaidīt – 
gribas iet. Svētdien biju peldēt Ventspilī, 
bet kopš vasaras trīs mēnešus nebiju pel-
dējusies. Labi, ka tagad baseins būs tepat.

Diāna Milaša, tehnikuma audzēkne: – Īsti 
nezināšu teikt. Esmu dzirdējusi, ka sporta 
skola atkal tiks atvērta un tur būs baseins, 
bet pati diez vai iešu. Mums, visticamāk, 
tur augšā, jaunajā sporta zālē, būs kādas 
stundas no skolas. 

Māra, pensionāre: – Vispār jau Kuldīgā 
baseinu vajag, bet pati laikam nevarēšu 
atļauties iet – pensija nav tik liela. Vispār 
jau gribētos, agrāk esmu gājusi, bet tagad 
nezinu... Veselības problēmas, zāles vajag. 
Diezgan dārgi laikam būs jāmaksā, bet, cik 
saprotu, būs arī kāda atlaide. Laikam 50%. 

Otro reizi Kuldīgā notiek restorānu 
nedēļa. Pirmoreiz – šopavasar – tā tie-
šām ilga visu nedēļu, bet tagad rudenī ir 
četras dienas; vēl var pagūt rīt un parīt. 

Piedalījos sākotnējā sarunā ar pilsētas 
uzņēmējiem, kā vietējos krodziņus atbal-
stīt tā saucamajā nesezonā, kad tūristi 
Kuldīgā nespieto, un kā ievilināt tajos 
ģimenes ar bērniem, tāpēc tika nolemts 
pirmo akciju rīkot skolu brīvlaikā.

Ēstuvju īpašnieki piekrita pamēģināt. 
Atziņas ir dažādas. Vieni secināja, ka 
cilvēku pieplūdums tai nedēļā bijis gluži 
kā vasarā. Otri – ka nav bijis izdevīgi 
gatavot ēdienus par tādu cenu, kas 
noteikta kopā ar organizatoriem: Kuldī-

gas aktīvās atpūtas 
centru un pašvaldību. 
Tā teikt, tas sitis pa 
kabatu. Savukārt no 
apmeklētājiem varēja 
dzirdēt gan par gar-
du ēdienu, gan par 
pārāk mazām porci-
jām, gan par lielisku 
atmosfēru un īpašu 
apkalpošanu.

Labuma noteik-
ti bija vairāk nekā 
šaubu un zaudēju-
mu, citādi uzņēmēji 
nebūtu piekrituši ak-
ciju atkārtot. Tas, ka 
uz kādu restorānu 
vai kafejnīcu cilvēks 

varbūt tiešām aiziet pirmoreiz reklāmas 
(pavasarī tā bija ļoti pamanāma un pie-
saistoša!) vai draugu, kolēģu iespaidā, 
nozīmē gan to, ka nākamreiz viņš būs 
zinošāks, ja ciemiņi prasīs, kur pilsētā 
paēst, un varbūt pats iegriezīsies vēlreiz. 
Cik atceros no pavasara mēģinājuma (un 
to varēja lasīt feisbukā), gan ģimenes 
cilvēkus, gan draugu kompānijas bija 
pārņēmis azarts apmeklēt pēc iespējas 
vairāk ēstuvju. Vienā gāja ēst pusdienas, 
otrā vakariņas. Un kāpēc ne? Teiksiet –                                                                              
tas ir izredzētajiem, kuriem daudz 
naudas? Bet, ja parēķina, cik iztērējam 
par produktiem, kurus sapērkamies liel-
veikalos, ja tam pierēķina laiku maltītes 
pagatavošanai un vēl ņem vērā krodziņa 
atmosfēru un iespēju satikties ar drau-
giem… Nav nemaz tik traki. Es pavasarī 
paguvu apmeklēt četras vietas – Tiltu, 
Bangertu, Jēkaba sētu un Ņammu, kas 
šoruden gan nepiedalās. Katrā bija savs 
interesants ēdiens, sava atmosfēra, va-
rēja just, ka darbinieki centušies. 

Tādi pasākumi ir arī citviet gan ārze-
mēs, gan Latvijā. Piemēram, Rīgā anali-
zēta nesen notikusī restorānu nedēļa, un 
izrādās, ka problēmas diezgan līdzīgas, 
varbūt vienīgā atšķirība, ka galvaspilsē-
tas jaunajām un mazāk pieredzējušajām 
ēstuvēm sarežģījumus radījis pārāk lielais 
cilvēku pieplūdums.

Interesanti būs dzirdēt atziņas pēc 
šīs nedēļas Kuldīgas garšas pasākuma.

„Gan 
ģimenes 
cilvēkus, 
gan draugu 
kompānijas 
bija 
pārņēmis 
azarts 
apmeklēt 
pēc 
iespējas 
vairāk 
ēstuvju.”

viedokļi. komentāri
2

redzējums

Kāpēc gan ne?

aktuālais jautājums

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece
@kurzemnieks.lv
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labojums Maija Jankovska, Aivara Vētrāja foto

Vai apmeklēsiet Kuldīgas jauno peldbaseinu?

Jānis Saussērdis, sistēmu administrators bib-
liotēkā: – Es jau sen gaidu to brīdi. Domāju, ka 
izmantošu gan baseinu, gan pirtis. Cik esmu 
redzējis bildēs, tur izskatās ļoti skaisti. Kad 
mācījos augstskolā, gāju uz baseiniem Ventspilī. 
Tagad droši vien regulāri neiešu – tikai laiku 
pa laikam. 

Ieva Fokerota-Šīmane, pašnodarbinātā: – Jā, 
noteikti apmeklēsim: gan uz pirtīm iesim, gan 
uz baseinu. Vai regulāri, tas būs atkarīgs no 
tā, cik bieži varēs tikt, jo, cik saprotu, tur jau 
pamatā ies skolas. Iepriekš braucu uz Ventspili, 
tagad varēs iet tepat.

Artis Goldmanis, strādā mērniecības uzņē-
mumā: – Nav slikti, ka tāds būs, noteikti to 
izmantošu. Vairāk mani interesē baseins, ne 
pirtis. Droši vien ies arī bērni. 

Četri viedokļi

Rakstā Zelta bize brauc uz Vārmi nepareizi 
uzrakstīts Zelta mata ieguvēja Jāņa Muižarāja 
uzvārds. Autore Inguna Spuleniece lūdz atvai-
not par kļūmi.

(Plašāk par šo tēmu lasiet 6. un 7. lpp.)

Svarīgi cilvēki tuvumā
Elvīra Grabovska, Labklājības minis-
trijas sociālo pakalpojumu departamenta 
vecākā referente: 

– Ja pašvaldībā nonāk informācija, 
ka kāds iedzīvotājs atrodas bezpalīdzīgā 
stāvoklī un pamatvajadzības netiek nodro-
šinātas, nekavējoties jāiesaista attiecīgas 
iestādes vai speciālisti, kuru profesionālais 
pienākums ir pēc iespējas novērst apdrau-
dējumu nelabvēlīgas sociālās situācijas 
dēļ. Būtu noderējusi tuvāko kaimiņu 
saruna ar cilvēku, kuram izpratne par 
ikdienas vajadzībām varbūt ir citāda nekā 
sabiedrības lielākajai daļai. Ja cilvēks pats 
nav zinājis, kā situāciju uzlabot un citus 
nebija lūdzis, sociālais dienests varēja 
nezināt, ka vajadzīga palīdzība. Tieši citu 
sniegtā informācija ir ļoti svarīga. 

Gan veselības, gan sociālā aprūpe mūsu 
valstī balstīta uz brīvprātības principiem. 
Veselības aprūpe, tai skaitā psihiatriskā 
palīdzība, jāsniedz, ja cilvēks pats meklē 
ārstu. Nesaņemot piekrišanu, medicīnas 
pakalpojumus var sniegt tikai izņēmuma 
gadījumos, kad ir dzīvības apdraudējums. 
Personām ar garīgām problēmām tie ir 
akūti psihiskās darbības traucējumi, kas 
apdraud dzīvību un kam raksturīga agre-
sīva rīcība vai pašnāvības mēģinājums. 
Arī sociālajam dienestam nav tiesību 
piespiedu kārtā, piemēram, ievietot ap-
rūpes centrā. Diemžēl dažreiz cilvēki no 
jebkuras palīdzības atsakās, uzskatot, ka 
tāda nav vajadzīga un viņš pats ar visu 
tiek galā. Visbiežāk tā notiek, kad cilvēks 
nespēj adekvāti novērtēt savu stāvokli un 
spējas vai arī nevēlas mainīt dzīvesvietu 
(piemēram, pārcelties uz aprūpes centru), 
kaut gan apzinās, ka tas var apdraudēt iz-
dzīvošanu. Tad būtisks ir sociālā dienesta 
darbs, motivējot cilvēku saņemt viņam 
svarīgos pakalpojumus. 

Jāveido sociālie grupu 
dzīvokļi
Lita Bērziņa, vadītājas pienākumu iz-
pildītāja valsts sociālās aprūpes centra 
Kurzeme Gudenieku filiālē: 

– Ja kāds dzīvo viens un nespēj sevi ap-
rūpēt, tad uzmanība jāvelta katru dienu, jo 
varbūt viņš nevar ne ēdienu pagatavot, ne 
plīti iekurināt, varbūt pat bail no uguns. Ja 
spēj par sevi atbildēt un ja sociālais darbi-
nieks secina, ka cilvēks uzvedas adekvāti, 
tad uzskatu, ka atbildība jāuzņemas pašam. 
Ja kāds tomēr nespēj par sevi parūpēties, 
tad jāievieto speciālā iestādē. 

Ja cilvēks nav citiem bīstams un viņam 
nav jāatrodas īpašā iestādē, varētu dzīvot 
sociālajā grupu dzīvoklī kopā ar vairākiem 
citiem. Šādu pakalpojumu vajadzētu 
aktualizēt. Tad viens otru var pieskatīt. 
Cilvēkam, kurš spēj sevi aprūpēt un kuram 
ir atbalsts no pašvaldības, grupu dzīvokļi 
būtu labs risinājums. Tad sociālais aprūpē-
tājs cilvēkus pa dienu pieskatītu. Šādiem 
cilvēkiem noteikti vajadzīgs atbalsts. 

Visi nenonāk redzeslokā
Anda Vītola, Skrundas sociālā dienesta 

vadītāja:
– Situācijas ir atšķirīgas, bet jebkurā 

gadījumā katram ir tiesības dzīvot tā, kā 
pats izvēlējies. 

Lai izvērtētu konkrētu gadījumu, ir 
daudz jautājumu: vai cilvēkam ir radinieki, 
kuri par viņu rūpējas, vai viņš dzīvojis 
viens un pats lūdzis palīdzību pašval-
dībā vai citur. Vispirms pašam jāizrāda 
vēlme, lai par viņu kāds rūpētos. Ja ne 
reizi neviens nav nācis kaut parunāties, 
sociālajam dienestam nav jāiet uz katru 
māju un jātaujā, vai tur gadījumā nedzīvo 
kāds ar garīgu invaliditāti. Dienests ir at-
bildīgs tikai tad, ja cilvēks nonācis mūsu 
redzeslokā – tad varam situāciju izvērtēt 
un vienoties, kādus pakalpojumus sniegt. 

Diemžēl par cilvēkiem, kuriem vaja-
dzētu aprūpi, ne vienmēr tiek ziņots – ja 
mēs nezinām, tad nevaram palīdzēt. Rei-
zēm noder starpinstitucionāla ziņošana. 
Ģimenes ārsti mums neziņo par saviem 
pacientiem, kuriem ir garīga saslimšana. 
Iespējams, viņi nemaz nav tiesīgi to darīt. 
Visbiežāk ziņas saņemam no Neatliekamās 
medicīniskās palīdzības dienesta vai poli-
cijas, arī bāriņtiesas, izglītības iestādēm, 
ja tās redz, ka kādā ģimenē klājas slikti. 
Ir bijuši signāli arī no iedzīvotājiem, un 
reaģējam nekavējoties. Taču nevaram zināt 
par visiem, kuri dzīvo novadā. 

Reizēm tiek ziņots par niekiem, tajā 
pašā laikā citur kaimiņi vienaldzīgi paiet 
garām briesmīgām situācijām. Turklāt 
pastāv iespēja, ka cilvēks no palīdzības 
kategoriski atsakās. Kaut viņš ir garīgi 
slims, ar varu nedrīkst ne pabarot, ne uz-
spiest citu aprūpi, ne pārvietot, var tikai 
meklēt labvēlīgāko veidu, kā palīdzēt.

Katram savu pieeju
Ieva Leimane-Veldmeijere, direktore 

resursu centrā Zelda cilvēkiem ar garīgiem 
traucējumiem:

– Nav pieļaujams teikt, ka cilvēki ar 
garīgiem traucējumiem ir problēma. Mums 
nav problēmu ar to, ka viņi dzīvo sabied-
rībā – savās mājās. Problēma ir ar to, ka 
viņiem netiek sniegts individuālajām va-
jadzībām un situācijai piemērots atbalsts. 
No prakses redzam, ka tie cilvēki ar ga-
rīgiem traucējumiem, kuri saņem dažādu 
atbalstu no sociālajiem dienestiem un 
vietējās kopienas, dzīvo pilnvērtīgu dzīvi. 

Konkrēto situāciju ētisku apsvērumu dēļ 
komentēt nevaram, turklāt nezinām visus 
apstākļus. Bet, ja cilvēks jau ir sociālā 
dienesta vai bāriņtiesas redzeslokā, tad pa-
rasti tas būtu sociālā dienesta uzdevums –                                                                                  
novērtēt katra vajadzības un meklēt 
atbilstošus resursus un pakalpojumus.

Lāsma Reimane, Daina Tāfelberga

Kuldīgas novadā savās mājās nupat atrasts cilvēks acīmredzot ar garīgiem traucējumiem, kurš bada un 
aukstuma dēļ gandrīz zaudējis dzīvību. Ja cilvēks nav citiem bīstams un ievietojams speciālā iestādē, kam, 
jūsuprāt, jāuzņemas atbildība, ja atgadījusies dzīvībai bīstama situācija?
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numura citāts

no vp ikdienas

2. novembris. Ap 12.00 Kul-
dīgā, Ventspils un Pētera ielas 
krustojumā, 1963. gadā dzimusi 
velosipēdiste sadūrās ar automašī-
nu Toyota, kuru vadīja 1987. gadā 
dzimis vīrietis. Cietusi velosipē-
diste. Pēc sākotnējās informācijas 
traumas nav smagas. 1956. gadā 
dzimis vīrietis ap 18.00 pa ceļu 
Kuldīga–Skrunda ar divriteni 
brauca alkohola reibumā (1,74 
promiles). 

3. novembris. Kurmālē uz 
ceļa Kuldīga–Aizpute ap 18.30 
aizturēti trīs iereibuši vīrieši, kuri 
brauca ar divriteni: 1991. gadā 
dzimušajam bija 0,7 promiles, 
bet 1978. un 1973. gadā dzimu-
šajiem – 1,07. Kuldīgā, Jelgavas 
ielā, 22.00 kādai mājai sabojāta 
videokamera un prožektors. Tiek 
pārbaudīts 2002. gadā dzimis 
jaunietis. Sākts kriminālprocess. 

4. novembris. 1996. gadā 
dzimis vīrietis Kuldīgas novadā 
pa ceļu Turlava–Valtaiķi–Kal-
vene–Embūte ap 22.40 ar auto 
Opel Astra brauca bez vadītāja 
apliecības, gada laikā tas noticis 
atkārtoti. 

5. novembris. 1979. gadā dzi-
mis vīrietis ap 11.00 ar velosipēdu 
reibumā (0,75 promiles) brauca 
Kuldīgā pa Mucenieku ielu. 
22.20 saņemta ziņa, ka netālu no 
Kuldīgas slimnīcas bez īpašnieka 
atļaujas vīrietis paņēmis citam pie-
derošu auto Mazda. Pēc nepilnas 
pusstundas automašīna aizturēta, 
1995. gadā dzimušais vīrietis pie 
stūres bija sēdies reibumā (1,84 
promiles), kā arī bez vadītāja 
apliecības. Sākts kriminālprocess. 

6. novembris. 13.11 no kāda 
iedzīvotāja saņemta ziņa, ka 
Skrundas novadā mašīna nobrau-
kusi no ceļa un vadītājs, iespējams, 
ir reibumā. Policija ieradusies un 
1979. gadā dzimušo vīrieti no-
gādājusi slimnīcā uz ekspertīzi.  
14.28   tiek ziņots, ka Nīkrācē 
atrasts Ventā noslīcis cilvēks. 
Pārbaudot dokumentus, noskaid-
rots, ka bojāgājušais ir Lietuvas 
iedzīvotājs, kas dzimis 1999. gadā.  
Sākts kriminālprocess. 

Uzklausīja 
Inguna Spuleniece

Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes 
reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības 
jautājumos Signe Šteinberga.

Nedienas ar 
velosipēdistiem

„Vīnu sāku darīt pēc senas 
receptes. Man svarīgi, lai garšotu 
pašam. Gadā notiek ap 50 degus-
tāciju, un 15 gados šīs proce-
dūras esmu mainījis, skatoties 
draugu sejā,” smejas vīndaris 
Alvils Elksnis.

Šonedēļ Kuldīgas slimnīcas uz-
ņemšanas nodaļā nonācis Gude-
nieku pagasta iedzīvotājs Ingus, 
par kura bada un aukstuma no-
vārdzināto organismu vispirms 
rūpējās intensīvās terapijas un 
nu ķirurģijas nodaļa. Pacients 
tur atvests ar kāju apsaldēju-
mu, un mediķi arī apstiprina, 
ka jaunais vīrietis ir izkāmējis.

Gudeniekos ilgi nav bijis pastā-
vīga sociālā darbinieka, kāds to uz 
laiku aizvietojis darba savienoša-
nas kārtībā. Ap trīsdesmit gadu 
vecajam vīrietim ir brāļi, māsas, 
tēvs un mātes brālis, bet ar tiem 
neesot ciešu attiecību. Arī ar citiem 
viņš sarunājies maz.

Jau sen nebija labi
Ingus lauku mājās dzīvojis viens. 
SIA Autoveikals O.Z.I  īpašnieks 
Uģis Martinsens jau vasaras bei-
gās konstatējis, ka vīrietim nav 
naudas, jo viņš vairs nav nācis 
iepirkties. U.Martinsens stāsta: 
„Turpat, mājas otrā galā, dzīvo 
radinieks Viktors, ik pa laikam 
viņam iedevu aiznest kādu pārti-
ku. Divas reizes aizvedu pats, lai 
pārliecinātos, ka cilvēkam viss 
kārtībā, bet mājā iekšā neiegāju. 
Pēdējoreiz biju oktobra sākumā. 
Pirmdien (6. novembrī – red.) 
pastniece teica, ka nesusi pensiju, 
bet durvis vaļā nav vērtas. Kad 
tās, ar krampi aizkrampētas, at-
mūķējām, ieraudzījām Ingu gultā 
izdilušu briesmīgā skatā. Viņš ar 
citiem sarunājas ļoti maz, bet mēs 
vienmēr parunājām. Todien viņam 
nebija spēka parunāt. Zvanījām uz 
pagasta pārvaldi, izsaucām ātro 
palīdzību.” 

Vasarā U.Martinsens vairākkārt 
zvanījis pagasta vadītājai Dainai 
Bērendei, ka Ingum nav naudas 
pārtikai. „Kad viņu atradām, 
redzēju, ka bija atvesta sausā pār-
tika. Bet māja avārijas stāvoklī –                                                          
elektrības un ūdens nav, plīts nav 
kurināma, jo viņš teica, ka tā dū-
mojot. Ko tas cilvēks ar šo pārtiku 
var darīt? Ja sociālais dienests pie 
tāda aizbrauc, tad jāparūpējas, lai 
no tā tiešām ir labums. Šī situācija 
jāpārdomā visām iestādēm, kuru 
pienākums ir cilvēkiem palīdzēt.”

Āda pār kauliem
Pastniece Ina Sproģe stāsta: „Viņš 
gulēja gultā, atsperes no tās izlī-
dušas ārā. Pašam āda kā pārvilkta 
pār kauliem. Gultas galā nolikta 
pārtikas paka: sausais piens, ma-
karoni, milti, kaut kas vēl. Bet tā 
nebija aiztikta. Parunāt viņš neva-
rēja. Pirms divām nedēļām atnesu 
ierakstītu vēstuli, tad pats pienāca 
pie durvīm. Septembrī pensija bija 
vien trīs eiro, bet oktobrī nenesu, 
jo pensijas nebija.”

Pats to esot izvēlējies
Kopš 2. oktobra pagastā strādā 
sociālā darba organizatore Jolanta 
Dombrovska: „Pirmo reizi kopā 
ar pārvaldes vadītāju tur bijām 
24. oktobrī. Viņš apstiprināja, ka 
naudas nav. Augustā invaliditātes 

pensija beigusies, bet jaunā vēl 
kārtojās, tāpēc septembrī naudi-
ņu neizmaksāja – bija tikai pāris 
eiro. 27. oktobrī aizvedu pārtikas 
paku. Viņš saģērbās, uzvilka zā-
bakus, atnāca līdz mašīnai, vienu 
paku ielika maisiņā, otru paņēma 
padusē. Jautāju, vai ar atvesto 
pietiks līdz pensijai novembrī. 
Viņš teica, ka pietiks. Viņš ar mani 
tikpat kā nesarunājās, tikai kaut 
ko atbildēja. Toreiz staigāja, un 
nekas neliecināja, ka būtu kādas 
veselības problēmas. 

Jā, mājās apstākļi ir ļoti slikti, 
no plīts viss nokūpējis ar dūmiem. 
Biju pie radiem runāt un sapra-
tu, ka viņš pats šādus apstākļus 
izvēlējies. Decembrī dzīvokli 
mājas otrā galā divas viņa māsas 
esot izmazgājušas un sakārtoju-
šas, bet vīrietis iet atpakaļ uz to, 
kur reiz dzīvojusi vecāmāte. Arī 
radinieks Viktors teica, ka bijis 
tur 29. oktobrī. Abi sapīpējuši, 
plīts kurējusies, kaut kāds katliņš 
uz tās bijis. Es nezinu, kas varēja 
gadīties nedēļas laikā, ja viņu 
atrada tik vārgu.” 

Sadarboties grūti
Vasarā Gudeniekos sociālās dar-
binieces pienākumus vienlaikus 
ar darbu Ēdolē pildījusi Ligita 
Bergmane, kura vīrieti vairākkārt 
apciemojusi: „Pirmajā reizē neie-
laida iekšā. Nākamajā dienā gāju 
kopā ar onkuli, bet ar mani viņš 
nerunāja. Pārtikas pakas vedu, 
onkuli uzrunāju, lai pieskata, bet 
sadarbība bija smaga. Braucu ar 
dokumentiem palīdzēt kārtot inva-
liditātes pensiju. Dokumentus kār-
tot gāja ļoti lēni, jo viņš nebija ar 
mieru parakstīt. Varbūt baidījās, ka 
ievietos kādā iestādē? Skaidroju, 
ka tas jādara, lai būtu nauda. Viņš 
neparakstīja, gāja prom, centos 
pierunāt. Valstī invaliditātes grupu 
izskatīšana kavējas, dokumenti 
tika iesniegti vēlāk, nekā to varēja 
darīt, tāpēc kādu laiku vīrietis 

palika bez pensijas. Vientuļam 
cilvēkam parasti ir aprūpētājs vai 
asistents, bet šis cilvēks nebija 
viens – viņam ir radi.” 

Nekas par to 
neliecināja
„Viņam piedāvāts dzīvot labākos 
apstākļos, bet palīdzību viņš at-
raida. Ja rīcībspēja nav atņemta, 
nevaram ievietot iestādē pret 
paša gribu,” skaidro pagasta va-
dītāja D.Bērende. Bezsaimnieka 
lauku mājā ir trīs istabas. Vienā 
dzīvojusi Ingus vecāmāte, un no 
tās viņš neesot ar mieru aiziet. 
Otrā galā dzīvo mātes brālis, kurš 
vasarās strādājot par vēdera tiesu 
un mitinoties citur. Šo ēkas daļu 
pašvaldība pērn esot sakārtojusi. 
D.Bērende stāsta: „Biju pie viņa 
mātes brāļa runāt. Kā var būt no-
vārdzis badā, ja 29. oktobrī mātes 
brālis redzējis, ka viņš vāra ēst? 
Varbūt tā bija pēdējā diena, jo 
radinieks teica, ka vīrietim sāpējis 
vēders. Varbūt tad arī saslimis? Jā, 
pēc tam neviens viņam nekurināja, 
ēst netaisīja, bet kuram tad to dara, 
ja viņš dzīvo viens un ir saslimis? 
Zinājām, ka invaliditātes pensija 
aizķērusies, tādēļ vedām pārtikas 
pakas. Viņš iznāca pie mašīnas: 
smaidīgs, zābaki kājās. Nekas 
neliecināja par fiziskās veselības 
problēmām.” 

Invaliditāte                               
jāpagarina pašam
Kuldīgas novada sociālā dienesta 
direktore Maruta Jautaiķe skaidro, 
ka invaliditātes kārtošana ir katra 
paša, nevis sociālā darbinieka 
pienākums: „Ja tā beidzas, pašam 
laikus jāiesniedz dokumenti, lai 

to atjaunotu. Sociālais darbinieks 
var atgādināt, ja dokumentos to 
redz, ja cilvēks meklē palīdzību. 
Ja rīcībspēja nav atņemta, pret 
viņa gribu neko nevar pasākt. Šis 
cilvēks jau pilnīgi vientuļš nav, 
radi viņam ir.”

„Tā tik iztieku”
Pāris dienu pēc vīrieša nogādā-
šanas slimnīcā viņa mātes brālis 
Kurzemniekam parāda Ingus 
dzīvokli. Pustumsā, jo mājā nav 
elektrības, tiekam līdz Ingus 
gultai, kurai blakus stāv sociālā 
darbinieka atgādātā pārtikas 
paka. Konservu tajā vairs nav, 
bet milti, manna, eļļa un vēl dažas 
sauso maisījumu paciņas stāv tajā 
neattaisītas. 

Mātes brālis skaidro, ka viņš arī 
nav varējis uzturēt Ingu, jo pats tā 
tikai iztiekot, jo arī saņemot invali-
ditātes pensiju: „Savu pensiju kaut 
kur bija pazaudējis. Pats nezināja, 
kur nolicis, jo naudas viņam 
nebija. Apsaldējis kājas? Neticu. 
Kur nu tagad tā var apsaldēt. Es 
nezinu, kas ar viņu bija. Nesēžu 
mājās, man ir pašam savi darbi. 
Viņš negribēja nākt uz mājas otru 
galu, jo viens vīrietis draudēja, ka 
nāks un piekaus, ja dzīvos kāds 
tajā galā. Viņš laikam baidījās, 
tāpēc negāja. Daina jau teica, 
ka tam vīrietim par šo māju nav 
nekādas daļas, viņa mūs ielaida 
tajā,” stāsta mātes brālis Viktors.

U.Martinsens tomēr uzskata: 
„Jāizvērtē, vai tie, kuru uzdevums 
ir rūpēties par šādos apstākļos 
nonākušajiem, to darījuši, kā 
pienākas.”

Jolanta Hercenberga
Aivara Vētrāja foto

Bada un aukstuma novārdzināts

Gudenieku pagasta Lāčkalnos, kur bezpalīdzīgā stāvoklī atrasts māju iemītnieks Ingus, plīts apkrāmēta ar bundžām, 
katliem un citiem priekšmetiem, tās priekšā kluču kaudze. Drēgnums ēkā vēsta, ka plīts nav sen kurināta.

„Invaliditāte ir, jo cilvēkam ir garīgas 
veselības problēmas, bet rīcībspēja nav 
atņemta, tādēļ pret paša gribu iestādē 
ievietot nevar.”

„Ar viņu grūti saprasties,
 jo viņš nerunā. 
Brīžam atbild, brīžam ne.”
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Meklē labākos septiņās nominācijās
Konkurss Kuldīgas novada uzņēmēju un amatnieku Gada balva notiek jau desmito gadu. Pirmajā reizē vērtēti tikai pilsētas uzņēmēji, bet pēc no-
vada izveides 2009. gadā – arī pagastu. Iedzīvotāji varēja pretendentus pieteikt līdz oktobra vidum, bet tālāk izvirzītos komisija pēc tam apciemoja.
Ņemot vērā anketas, septiņās nominācijās katrā ir pa pieciem kandidātiem. Šoreiz kategorijas ir Gada tirgotājs, Gada pakalpojums, Gada amat-
nieks, Gada lauksaimnieks, Gada ražotājs, Gada jaunais uzņēmējs, Ilgtspējīgākais uzņēmums.

Veikals Tīne Liepājas ielā zināms vai 
katram, kuram kaut kas šujams vai 
adāms. 

Velga Pigevica, kura visu mūžu strādājusi 
ar audumiem, savā veikaliņā Raiņa ielā 
darbu sāka 1999. gadā, bet, kad tur kļuva 
par šauru, pārnāca uz Liepājas ielu 30. 
Bez pašas strādā vēl trīs pārdevējas un 
grāmatvede, un saimniece priecājas, ka 
nu nākusi palīgā arī mazmeita Krista, 
apvienojot to ar komercdarbības mācībām 
Kuldīgā. „Man jau palīdz visa ģimene. 
Visgrūtākā mūsu sfērā ir sagāde, braucam 

tālu un uz visām pusēm – uz Varšavu, 
Belostoku, Vilņu, aizkaru lentas vedam no 
Vācijas. Rīgā ir tādas cenas, par kādām mēs 
te tirgojam. Mums nav lielu baķu – drēbe 
iznāk maksimums trim četrām kleitām.” 
Nereti smukāko audumu ātri izpērkot un 
prasot vēl.

Bez audumiem, gultasveļas  un 
galantērijas izstrādājumiem te var arī ko 
sašūt, pielabot utt., tāpat var nodot drēbes 
ķīmiskajai tīrīšanai Irvē. Veikals esot 
iepaticies arī iebraucējiem.

Veikals Dārziņš, kas pieder zemnieku 
saimniecībai Sūrupes, darbojas kopš 
1995. gada, bet sākums biznesam bijis 
tirgū, kur bez tulpēm arī pārtika tirgota. 

Bet Dārziņā blakus Rātslaukumam                  
1997. gadā sākuši paši cept bulciņas, un 
tas arī ir mazā veikaliņa zīmols visus šos 
gadus. Pašu saražotais esot ap 30% no 
apgrozījuma. „Bet pie mums nāk arī pēc 
desas, kūpinājumiem, siļķes („Tās Alekš-
upītē ķertas,” joko īpašnieks Vilnis Beņķis). 

Mums viss ir svaigs – tā ir atbilde, kāpēc 
vitrīnas tādas pustukšas.” 

Te arī regulāri tiek pasūtītas kūkas un 
kliņģeri jubilejām. Uz vārda dienām, pie-
mēram, kad esot Ilzes, burtnīciņa pierakstīta 
pilna! Tāpat ejot ap Ziemassvētkiem.

„Vispatīkamāk ir dzirdēt no iebraucējiem, 
kuri Pilsētas svētkos ienāk un priecājas: 
„Braucām un domājām – nez vai tas mazais 
veikaliņš vēl turas?”” saka saimnieks. Tagad 
te strādā septiņi cilvēki, divas ir konditores. 

Alvils Elksnis par Kurmāles saimniecības 
Smilškalni vīnu prot stāstīt tēlaini un ar 
humoru – tas nav mazsvarīgi nelielam 
ražotājam, kurš ar klientu aci pret aci 
tiekas gan degustācijās, gan tirdziņos 
un citur. 

Pēc konkrēta vīna lielveikalos pieprasī-
jums ir mazs, jo cilvēki vienkārši nezina, 
kas mazpazīstamajā pudelē iekšā, tāpēc 
vislabākā esot izbraukuma tirdzniecība, 
kurā katrs izvēlas, kas garšo, un pēc tam šādi 
pircēji kļūst par pastāvīgiem klientiem, ik 
pa laikam atbraucot jau pēc konkrēta vīna. 
Tāds ceļš liekot darīt vairākus vīnus. Gadā 
tiek pārdots ap 5000 litru. Bet nopirkt var 
arī ekoveikaliņos Ogrē, Ādažos un citur, 
Valmiermuižas alusdarītavas veikalā, Elkor 
Plaza un Kuldīgas labumos.

„Vīna darīšana iet kopā ar dārzkopību – 
tad nozare ir pilnasinīga,” Alvils vairākas 
reizes atkārto un stāsta, ka vīns to tiešām 

padara rentablāku. Smilškalni audzē avenes, 
upenes, kazenes, aronijas, smiltsērkšķus un 
arī taisa tādu ogu vīnu. „Vienīgi brūkleņu 
mums pašiem nav,” piebilst saimnieks. Viņš 
vīnu darīt sācis ar senu recepti un mācījies 
no savām kļūdām un veiksmēm. Viņam 
svarīgi, lai pašam garšotu. Gadā notiek ap 50 
degustāciju, un Alvils atzīst, ka kopā ar cil-
vēkiem no visdažādākajām vietām, tostarp 
ārzemēm, veidojusies pašapziņa. Atzinīgus 
vārdus dzirdējis no spāņiem, francūžiem. 
Pašlaik ražotnē Kuldīgā, Tehnikas ielā 2, 
var iegādāties deviņu veidu vīnu plus karst-
vīnu. Īpašs esot Padures velvets – avenes ar 
smiltsērkšķi, kas dod labu pēcgaršu.  Bet ir 
plāns paplašināt smiltsērkšķu stādījumus, 
kā arī iedēstīt skābos ķiršus, saka Alvils, 
kurš pirmos stādījumus sācis 1997. gadā. 

Daiga Bitiniece
Lāsmas Reimanes foto

Ilgtspējīgākais uzņēmums Gada pakalpojums

Gada ražotājs

Katrs grib to smukāko

„Mums viss ir svaigs”

Atkarīgs no rocības un ambīcijām

Aug stādījumi un meistarība

Palomas friziere Anda Grundmane par apmeklētāju 
trūkumu un konkurenci nesūdzas – katram esot savi 
stabilie klienti.

Vilnis Beņķis 
atradis savu 
nelielo, bet 
stabilo nišu –                             
pašceptas 
smalkmaizītes  
un svaigu 
pārtiku, un 
veikals  Dārziņš 
Baznīcas ielā 15 
darbojas kopš 
1995. gada.

Skaistumkopšanas salons Paloma vecpilsētā 
ieslēpies tā, ka nezinātājs neiedomātos ieiet 
Liepājas ielas 1. nama sētā, lai pa senlaicīgām 
koka kāpnēm uzkāptu otrajā stāvā.  

Tur paveras nelielas, mājīgas 
telpas, kurās, kā saka friziere 
Anda Grundmane, tiešām jūtama 
vecpilsētas aura. Te strādā divas 
frizieres, ir kosmētikas kabinets, 
solārijs – kopā piecas darbinieces. 
„Cilvēki nāk pēc citu ieteikuma, te 
tiešām tā nenotiek – iet garām un 
ienāk,” skaidro Anda. Te arī esot 
citādas cenas nekā citviet pilsētā, 
ir dažādas klases produkcija, tai 
skaitā augstākās: „Cilvēki paši 
var izvēlēties pēc savas rocības un 
ambīcijām.”

Vai ir kādi jaunumi? Jā, populāra 
kļūstot matu krāsa aizņemtiem 
cilvēkiem, kad jātērē tikai 15 
minūtes, vēl tagad ir SPA rokām. 
Jautāta, vai klienti mēdz frizierus 
mainīt, Anda secina – vīrieši to 
darot reti, dāmas gan, bet ieteikums: 
„Mainiet meistarus, ne salonus!” 
Tā kā Kuldīga kļūst par kāzu vietu, 
daudzi braucot te arī safrizēties 
pirms skaistā notikuma.

Ginta un Alvils Elkšņi savā vīna ražotnē Tehnikas ielā 2.

Velga Pigevica ar mazmeitu Kristu Šitu, kura pamazām apgūst visus tirgotājas noslēpumus.
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īsumā

Kokapstrādi māca Vaclovs Svažs
Galdnieku darbnīcā Laidu muižas labajā spārnā kokapstrādes pulciņu 
kopš oktobra vada laidenieks Vaclovs Svažs. Savulaik Sermītes pamat-
skolā viņš bijis mājturības skolotājs, līdz martam šo darbu vēl darīs 
likvidējamajā Rudbāržu pamatskolā. Kaut gan virpošana esot cimperlīga 
lieta, pašam patīk – tā V.Svažs skaidro, kāpēc uzņēmies vadīt pulciņu. 
Pašlaik tajā darbojoties trīs vietējie skolēni: Ints Mucenieks, Dzidris 
Šeins un Ainars Martinsons. Gaidīti arī citi, tostarp pieaugušie. Kopā 
ar pagasta vadītāju apspriesta iespēja nopirkt vēl vienu virpu, ar ko 
darināt sarežģītākus priekšmetus: trauciņus, vācelītes u.tml. Darbnīca 
atvērta piektdienās 18.00.

Kas tev ir Latvija
17. novembrī 19.00 Laidu pamatskolas sporta zālē visi aicināti koncertā 
Mana Latvija kopā nosvinēt valsts gadadienu. Dziedās pagasta sieviešu 
ansamblis Vēja zvani, skolotājas Aijas Botsmanes vadībā priekšnesumu 
gatavo skolēni, klavieres un flautu spēlēs un dziedās Krista, Sintija un 
Inga Zonbergas. Vēl šodien kultūras organizatorei Kristai Ciekalei pa 
tālr. 29604482 var pieteikt transportu.

Nopietnība caur jokiem 
Baibas Jukņēvičas Pilsētnieki 

ir stāsts par rīdziniekiem, kuri 
iegādājas māju laukos, lai tur pa-
dzīvotu vasarās, tomēr pamazām 
iemīl gan pieticīgi iekārtoto vietu, 
gan vietējos ļaudis. Kā ierasts 
daudzviet pagastu dramatiskajos 
kolektīvos, šī ir sadzīviska joku 
luga, kādas patīk arī publikai, 
tomēr ne bez nopietnas atziņas: 
„Mēs, laucinieki, savas mājas 
tik viegli nepametam – kopjam, 
mīlam un sargājam.” Kā saka 
režisore, snēpelniece Raimonda 
Vilmane, kura ar laideniekiem 
strādā tikai otro gadu, tik īsā laikā 
vēl nevar sasniegt tādu aktiermeis-
tarību, lai iestudētu psiholoģiski 
sarežģītu dramatisku darbu.

Ārā no ikdienas
Laidos teātris pastāvējis jau 

iepriekš. Pērn, kad to sāka vadīt 
R.Vilmane, vecajam kodolam 
pienākuši klāt jauni interesenti. 
Tagad kopā ir 13, un jānovērtē 
tas, ka pašdarbnieki uz mēģinā-
jumiem nāk vakaros, kaut darbā 
jau noguruši.

Gaitis Strungs iesaistījies pir-
moreiz – vienreiz aizbraucis līdzi 
draudzenei Ingūnai Zonbergai un 
tā arī palicis: „Nolasīju tekstu, 
režisorei iepatikās, un viņa mani 
paņēma.” Adrenalīns uz skatuves 
esot gan, tomēr Gaitis saka: „Lai-
kam būs jāturpina. Pēc izrādes ir 
prieks. Strādāju mežā, un teātris 
tomēr ļauj iziet no mājām, no 
darba.” 

Tam piekrīt Aija Botsmane, 
ikdienā skolotāja: „Vieglāk ieslēgt 
televizoru vai datoru un neko citu 
nedarīt. Jā, arī pašai grūti pēc 
darba nedēļas vēl iet laukā no 
mājas, tomēr, kad saņemies un 
atnāc, izjūtas ir ļoti labas. Mēs 
jau arī parunājam par ikdienas 

Dina Poriņa, Aivara Vētrāja foto
Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas novada pašvaldību.

Vai nu vecā, šaurā aleja, vai 
platāka brauktuve – tāda esot 
izvēle vienā posmā Sermītes–
Kazdangas ceļā, ko paredzēts 
pārbūvēt par Eiropas naudu.

Ceļš, kas iziet no Sermītes 
centra, sākumā ir šaurs, ar vairā-
kiem līkumiem, tālāk ved lejā no 
kalna, un vecie koki abpus tam 
veido aleju. 

Pārbūves projektā, ko izstrādā-
jusi Ķekavas SIA PBT, bija pare-
dzēts izcirst 37 kokus, tostarp visu 
aleju, kas teritorijas plānojumā gan 
neesot tā nosaukta, skaidro domes 
vides speciāliste Dace Jansone. Kā 
paredz Ministru kabineta (MK) 
noteikumi Par koku ciršanu ārpus 
meža, oktobrī rīkota sabiedriskā 
apspriešana. Anketas bija pieeja-

mas Sermītes bibliotēkā, pagasta 
pārvaldē un domē Kuldīgā. Tās 
aizpildījuši 11 cilvēki: deviņi 
izciršanu atbalstījuši, divi tai 
piekrituši daļēji.

Zāģējamo koku skaitā bija arī 
20 tādi, kuri sasnieguši MK no-
teikumos minēto apkārtmēru, kas 
liek šo darbu vispirms saskaņot 
ar Dabas aizsardzības pārvaldi 
(DAP). Tās ir 11 kļavas, četras 
liepas, trīs ozoli un divi oši. DAP 
tos visus atļāvusi nozāģēt. Taču 
domes apstādījumu komisija 
izvērtējusi, ka kļavas un liepas, 
kas tuvāk Sermītes centram, tomēr 
būtu jāsaglabā, un projekta autori 
solījušies to ņemt vērā. Tātad no 
37 kokiem, kurus bija plānots izzā-
ģēt, tiks saudzēti astoņi. Vēl četrus 

ošus jau sākotnēji bija paredzēts 
saglabāt. „Tur, kur ceļš ved lejā no 
kalna, tas ir ļoti šaurs, gar malām 
lieli koki. Pēc pārbūves no alejas 
nekas nepaliks,” atzīst D.Jansone. 
„Vai nu paplašinām brauktuvi, vai 
saglabājam kokus – abas lietas 
nav iespējamas. Paliks koki tuvāk 
centram un vēl ārpus ciema, kur 
jāsaglabā dižkoks – liepa.” 

Ceļa būvētāji Liepājas SIA 
A-Land daļu darbu jau sākuši – 
nedaudz izrakti grāvji. Zāģējamie 
koki ir iezīmēti, taču nākamnedēļ 
domes vides speciāliste kopā ar 
pagasta vadītāju, projektētājiem 
un būvfirmu vēlreiz tiksies uz 
Sermītes–Kazdangas ceļa, lai 
iezīmētu tos kokus, kuriem tomēr 
tiks atļauts augt.

Pašdarbības teātrī loma jāatrod ikvienam
Arī Laidu kolektīvs nupat piedalījies Kuldīgas novada amatierteātru skatē Zelta bize, un, kaut gan šīs sezonas iestudējums Pilsētnieki nospēlēts jau 
sesto reizi, žūrijas klātbūtne Snēpeles kultūras namā likusi satraukties vairāk nekā citkārt.
Kā atzina Mierīša lomas atveidotājs Vilnis Gariņš, nemaz tik mierīgi neesot gājis: „Šis tas aizmirsās, šo to sajaucām. Kad spēlējam, kur žūrijas nav, 
jūtamies brīvāk. Suflieris jau ir, bet dzirdēt nevar...” Šo izrādi kolektīvs iepriekš parādījis Laidos, Sermītē, Turlavā, Snēpelē un Padurē.

notikumiem, kopā dodamies 
izbraukumos. Skatītāji Laidos ir 
atsaucīgi – zāle vienmēr pilna. Tad 
jūt, ka pagastā ir dzīvība.”

Brīvāk un drošāk 
Pirmo gadu iesaistījies arī Kris-

taps Tilka, taču teātri esot spēlējis 
jau Laidu pamatskolā. Tagad viņš 

mācās Cīravas tehnikumā, un 
uz kolektīvu paaicinājusi bijusī 
klases audzinātāja A.Botsmane. 
Kristaps neslēpj: dažreiz nav viegli 
izšķirties, vai piektdienas vakarā 
iet uz kādu pasākumu vai teātra 
mēģinājumu. „Tomēr te ir ierasts – 
jānāk un jāspēlē. Tas palīdz attīstīt 
atmiņu, jo jāmācās teksti, palīdz 
kļūt drošākam. Ir jau arī patikšana 
parādīt citiem, ko protam.”

Meitenes Sabīne Vītola un Ža-
nete Ruģevica spēlē otro sezonu, 
abas mācās tehnikumā par ēdi-
nātājām (Žanete Liepājā, Sabīne 
Kuldīgā), un 3. kursā tuvojoties 
vidusskolas eksāmeni. Tāpēc 
viņas saka: „Šo izrādi līdz skatei 
nospēlējām. Pašām jau patīk un 
gribas turpināt, tomēr savienot ar 
mācībām vairs nevarēs. Teātris 
mums mācījis iziet cilvēkos, sa-
valdīt stresu, ar katru mēģinājumu 
jūtamies arvien brīvāk. Un nav jau 

jēgas uztraukties – prožektori spīd 
acīs, zālē gandrīz neko neredzam, 
tikai pirmās rindas,” meitenes 
nosmej.

Centība nav mazsvarīga
R.Vilmane ir režisore arī Snēpe-

les amatierteātrī, kam nākamgad 
apritēs jau 100. gadskārta, un šajā 
pagastā mēdzot teikt: „Snēpelē nav 
nevienas mājas, kurās kāds nebūtu 
spēlējis teātri.”

Par Laidu kolektīvu režisore ir 
atklāta: „Viegli mums neiet – da-
žam grūti atcerēties tekstu, citam 
grūti atvērties. Dažreiz ir pretī arī 
dusmas un spīts… Tomēr cilvēki 
grib darboties, un aktieru centība 
ir slavējama. Man patīk, ka nāk 
arī jaunieši, kuriem kautrība aiz-
iet projām un kuri atveras. Īpaši 
gribu uzslavēt Kristapu Tilku, 
Sabīni Vītolu, Žaneti Ruģevicu. 
Jaunajiem tagad citas intereses, 
tomēr uz viņiem var paļauties – 
skatīsies, klausīsies un izdarīs, 
kas tiek lūgts.” Arī tiem, kuri teātri 
spēlējuši agrāk, ir savi veiksmes 
stāsti, tomēr jaunie esot veidošanai 
pateicīgāks materiāls, pasmaida 
režisore.

Priecīgi un lepni
Pērn pirmajā kopdarbības gadā 

iestudēta B.Jukņēvičas luga Šu-
jam, griežam, pletējam. Režisore 
piemeklē tādu lugu, kurā katram 
ir, ko darīt – kaut vismazākajā lo-
miņā. „Pirmizrādes pagastā katru 
gadu rīkojam Zaļajā ceturtdienā. 
Tad aktieri iziet uz skatuves, ir 
priecīgi, kļūst drošāki. Ja kādam 
arī neizdodas tieši tā, kā es gribētu, 
nedrīkst teikt: „Tu nenāc!” Cilvēks 
spēlē, cik labi vien var, jūtas pa-
teicīgs un lepns, ka šī loma viņam 
uzticēta.” Tā pamazām ikviens 
apgūst ko jaunu. „Un, ja zāle pilna, 
skatītāji smejas un aplaudē, ko 
aktierim vēl vēlēties?”

Koki spiesti piekāpties transportam

Laidu amatierteātra izrāde Pilsētnieki. „Uz kādu graustu tu mūs esi atvedis?” tā par laukos nopirkto māju rīdziniekam 
Jānim (no labās – Andrim Brasliņam) pārmet pārējie ģimenes locekļi: meita (Žanete Ruģevica), māte (Silvija Zavale) un 
dēls (Kristaps Tilka).

Dūmojoša plīts vēl nav ugunsgrēks, bet kaimiņienes jau skrien dzēst. No 
kreisās – Ingūna Zonberga un Māra Hildebrante, no labās – Inga Jokste. Vidū 
neizpratnē Silvija Zavale saimnieka mātes lomā.
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Tas t ika projektēts ap                         
2009. gadu, bet, kamēr 
meklēta un atrasta nauda 
celtniecībai, pagājuši gadi, 

un projekts vairs nav atbildis ne 
jaunajām prasībām, ne modernajiem 
materiāliem. Lai vēl ļoti daudz laika 
nebūtu jātērē jaunam projektam, 
pašvaldība nolēmusi izmantot to 
pašu, un nācies to pārstrādāt. 

„Tas bija apjomīgākais, ilgākais 
un sarežģītākais no visiem darbiem, 
ko man nācies vadīt, jo bija daudz 
izmaiņu, daudz kavējošu faktoru,” 
atzīst sporta skolas rekonstrukcijas 
projekta vadītāja Elīna Orna. 

Vēlāk, bet ne visdārgāk
„Baseinus tagad būvē daudzas 

pašvaldības. Salīdzinot ar citu 
izmaksām, mums ar visu pārprojek-
tēšanu un papildus piešķirto naudu 
tomēr izdevies to uzbūvēt vislētāk 
un pirmajiem arī pabeigt,” ganda-
rīta ir E.Orna. „Pirmais nodošanas 
termiņš bija šīgada 9. janvāris. 

Taču projektu nācās pārstrādāt, 
jo tika nolemts trīs celiņu vietā 
būvēt četrus, uzlabot 
pieejamību cilvēkiem 
ar īpašām vajadzībām, 
tāpat pilnīgi pārplānots 
telpu izvietojums basei-
na stāvā. Celtniecību par 
trim mēnešiem aizkavēja 
arheoloģiskie izrakumi, jo 
būvlaukumā tika atrasti senu 
ēku fragmenti. Kavēja arī mazu-
ta slānis, kam uzdūrās celtnieki.”

Tehniski sarežģīts
Objekta ģenerāluzņēmējs ir 

Rīgas SIA Abora, bet celtniecībā 
piedalījās vairāki apakšuzņēmēji, 
jo baseins tehnoloģiski ir sarežģīta 
būve: daudz specifisku iekārtu, 
bija vajadzīgi apakšuzņēmēji, kas 
specializējušies konkrētā nozarē. 
Piemēram, Jūrmalas SIA AVK Būve, 
kas ierīkoja ventilācijas iekārtas, 
varēs tās arī apkalpot. Uzņēmums 
BST Rīgas baseini vienīgais Latvijā 

Fakti
• Kuldīgas baseina 
celtniecība un sporta 
skolas rekonstrukcija sākās                 
2015. gada 14. jūlijā. 
• Projektā ieviests daudz 
izmaiņu, kurām vajadzēja 
papildu naudu. 
• Projekta autors – Diānas 
Zalānes projektu birojs. 
• Ģenerāluzņēmējs – 
SIA Abora, bet baseina 
būvniecībā un sporta skolas 
rekonstrukcijā piedalījās 
vairāki apakšuzņēmēji.
• Būvuzraugi – SIA Būves un 
būvsistēmas.
• Interjera dizainu veidojis 
Mārcis Šakausks.

Projekta izmaksas
Kopīgās izmaksas – 
3 286 101 eiro. 
No tiem aizņēmums – 
2 902 784 eiro, domes 
līdzfinansējums –                        
46 781 eiro, Izglītības 
un zinātnes ministrijas                  
dotācija – 336 536 eiro. 
Vēl 40 000 eiro no 
pašvaldības budžeta piešķirti 
sporta skolai jauno telpu 
iekārtošanai: mēbelēm, 
basketbola groziem, baseina 
tīrīšanas robotam u.c. 

Nojaukta sporta skolas vecā ieeja, sākts rakt baseina būv-
bedri. 2015. gada 2. septembris.

 Vecā baseina pēdējais sveiciens. 2015. gada 2. septembris. Dzimst jaunais baseins. 2015. gada 30. oktobris.

Veidojas baseina ārsienas pamats. 2015. gada 16. novembris.
 

Jaunā baseina dibens ar stiegrojumu un iebūvētām komunikā-
cijām pirms betona ieliešanas. 2016. gada 11. jūlijs.

Sporta skolas fasāde pirms atjaunošanas. 2016. gada 18. jūlijs. 

Jaunā baseina pārbaude – izturēs vai būs jātaisa no jauna? 
Viss kārtībā! 2016. gada 5. septembris.

Baseinam liek koka kopnes. 2016. gada 21. novembris. 
Sākta sporta zāles atjaunošana – tiek mainīts viss, izņemot 
sienas un jumta nesošās konstrukcijas, tās pastiprinātas ar 
speciālām detaļām. 2017. gada 13. marts.

Sporta skolas fasāde pēc atjaunošanas. 2017. gada 
7. septembris.

Sporta zāle pēc atjaunošanas. 2017. gada 23. oktobris. 

Baseina vestibils un garderobe. 2017. gada 23. oktobris. Baseina ģērbtuves. 2017. gada 23. oktobris. 

Mazo bērnu baseins. 2017. gada 23. oktobris. Džakuzi SPA zonā. 2017. gada 23. oktobris.

No būvbedres līdz rezultātam

Baseins un SPA zona. 2017. gada 23. oktobris.

Sporta skolas pārbūves 
projekta vadītāja 
Elīna Orna ir gandarīta, 
ka Kuldīgas jaunais 
peldbaseins uzbūvēts, 
tomēr šis bijis ilgākais 
un sarežģītākais viņai 
uzticētais darbs.

Maksa par baseina 
kompleksu 
/Apstiprināta domē/ 

• Baseins (stunda) – 

3,39 eiro.

• Baseins un pirtis (stunda) – 

6,53 eiro.

• Sāls istaba (30 min) – 

2,34 eiro.
• Bērniem, studentiem 
un invalīdiem (maksas 
pakalpojumiem, izņemot 
naktsmītnes) – 50% atlaide.
• Baseina apmeklējumam no 
7.00 līdz 16.00 – 20% atlaide, 
pensionāriem – 50%.
• Ģimenes komplektam (divi 
pieaugušie un divi bērni) – 
30% atlaide. 
• Viena celiņa īre (stunda) – 
28 eiro (plus PVN).
• Abonements baseinā, pirtīs 
(10 reizes x 60 min) – 30% 
atlaide.
• Pirmsskolas vecuma 
bērniem un sporta skolas 
audzēkņiem nodarbības 
baseinā – bez maksas.

Iz vēstures
• Kuldīgas novada sporta skola ir kādreizējais Vācu biedrības nams. 
• Apbūvi veido vēsturiskā mūra divstāvu ēka gar Kalna ielu un Jelgavas ielu, kas kā Vācu biedrības nams celta 19. gadsimta otrajā pusē 
un līdz 20. gs. kalpojusi kā pilsētas sabiedriskās dzīves centrs. Tajā darbojies arī teātris. Jelgavas ielas pusē ēka uzbūvēta no 1906. līdz 
1909. gadam. 
• Nams Kalna ielā 6 ir daļa no valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļa – Kuldīgas vēsturiskā centra.

Lai arī vēlāk, nekā iecerēts, Kuldīgas novada sporta skolas pārbūve beidzot pabeigta, un peldbaseins uzcelts. 

Baseinu atklāj 
šodien 14.00.

būvē baseinus. Pirtīm cits uzņē-
mējs – Sauna serviss no Salaspils. 
Vēl strādājuši Kuldīgas uzņēmumi 
Būvfirma „Inbuv” (celtniecība 
un elektroinstalācija), Pavlgar 

(celtniecība) un AVA (labiekār-
tošana), Vānes pagasta SIA 

Archeo (arheoloģija) un 
 Rīgas Railway Systems 
Solutions (vājstrāvas, 
ugunsgrēka signalizā-

cijas).
„Arī apdares materiāliem ba-

seinā ir īpašas prasības, un tā ir viena 
no projekta daļām, kas piedzīvoja 
lielas izmaiņas,” skaidro E.Orna. 
„Arhitekti piedāvāja jauna veida 
vienlaidu flīzes. Jo mazāk šuvju, 
jo mazāk vietas, kur savairoties 
baktērijām, un vieglāk sienas kopt. 
Tehnoloģiski sarežģīti, un flīzē-
tājiem izaicinājums. Baseinā bija 
paredzēti koka logi, tie nomainīti 
pret alumīnija vitrīnām. Neparasti 
ir koka griesti un kopnes. Ierīkota 
apjomīga ventilācijas iekārta, kas 

aizņem divus stāvus un apkalpo 
visas ēkas. 

Mainīts arī peldēšanas celiņu 
skaits un dziļums. Tas bija jāizdara, 
nepalielinot ēkas apjomu. Vēl izmai-
ņas skāra SPA zonu – tā izveidota 
pilnīgi citādi, nekā iecerēts. Nu ir 
tvaika un parastā pirts, ir burbuļ-
vanna. Ģērbtuvju ir daudz: trīs pie 
baseina, divas pie sporta zāles un 
riteņbraucēju korpusā, vēl atsevišķi 
personālam un treneriem.” 

Sporta skolas foajē vairs nav atpa-
zīstams. Pie ieejas zālē un ģērbtuvēs 
atrodas dežurantes darbavieta. Do-
māts arī par personāla ērtībām – ir 
gan ģērbtuve, gan atsevišķs sanitā-
rais mezgls un duša, gan virtuvīte. 

Viss minētais ietilpst sporta sko-
las rekonstrukcijas 1. un 3. kārtā. 
Dienesta viesnīca 3. stāvā izveidota 
jau 2013. gadā kā 2. kārta, un tas 
paveikts vispirms.  

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto

Ilgi gaidītais baseins – gatavs

6
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Par zīmola izveidi un uzņēmu-
ma attīstību viņas stāstīja Latvijas 
Investīciju un attīstības aģentūras 
(LIAA) Kuldīgas biznesa inkuba-
tora pasākumā Lūst vai plīst. Pasā-
kuma mērķis – iedvesmot tos, kuri 
grib veidot savu biznesu, bet vēl 
vilcinās vai tomēr jau ir sadūšoju-
šies un grib dzirdēt pieredzes stās-
tu. Piparmētras preces, piemēram, 
kalendārais plānotājs, skatu kar-
tītes un citi poligrāfijas ražojumi, 
tiek tirgotas koncepta veikaliņos, 
nav lētas, bet katra ar savu stāstu 
un izjūtām.

Lielais sākas ar mazumiņu
Līga atceras: „Pirms trim ga-

diem, kad studējām Rīgas Starp-
tautiskajā ekonomikas un biz-
nesa administrācijas augstskolā, 
pilnu laiku strādājām reklāmas 
aģentūrā. Sapratām, ka negribam 
darīt to, ko līdz šim, un ka ir vēl-
me kaut ko radīt. Plānojām savu 
ikdienu un sapratām, ka nav tāda 
plānotāja, kas mums patiktu un 
kurā gribētu ierakstīt savu dzīvi. 

Pirmais pašu plānotājs radās 
2016. gadam, un to veidojām ve-
selu gadu. Ziņa, ko gribējām ar to 
nest, – nevajag gaidīt brīvdienas 
vai atvaļinājumu, kad varēsiet 
darīt to, ko vēlaties. Jāsāk tūlīt! 
Katru dienu var atrast mirkli, lai 
darītu ko patīkamu, iedvesmoties 
un priecāties.” 

Rebeka piebilst: „Tagad plāno-
tāju ir daudz, bet tajā laikā niša 
bija brīva. Izvēle bija vai nu par 

40 eiro skaists, bet dārgs, vai par 
sešiem eiro neinteresants. Dārgo 
mēs, studentes, nevarējām atļau-
ties un sapratām: ja pašas to ne-
radīsim, tāda arī nebūs. 

Lai gan mērķis bija izveidot 
plānotāju, nolēmām sākt ar ma-
zākām lietām – skatu kartītēm. 
Tas ļāva iepazīt drukas pasauli, 
apgūt dažādus papīra veidus, 
materiālus. Arī iespēja kļūdīties 
nav tik sāpīga: kartītēm tirāža 
nav liela, kļūdu var labot, un 
zaudējumi nav lieli.” 

Bez darba un
laika – nekā

Turpina Līga: „Pirmais lielais 
darbs bija plānotājs, pēc tam 
kladītes, kurās pierakstīt mazās 
un lielās domas, dāvanu papīrs 
un citas. Plānotājs šim gadam 
Būt par latvieti bija liels izaici-
nājums tehniskajā ziņā, jo iekšā 
ir caurspīdīgas lapas. Daudzas 
tipogrāfijas atteica, bet mēs ne-
padevāmies un panācām, ka ir 
tā, kā gribējām. Finansiāli iznāca 
daudz dārgāk, bet vienalga esam 
gandarītas par rezultātu.”

Meitenes stāsta, ka plānotāja 
izstrāde prasa laiku un darbu: 
„Tiek vākti stāsti, interesanti ci-
tāti. Iekļāvām vairāku latviešu 
rakstnieku citātus, tie bija jāsa-
skaņo – vajadzēja gaidīt autoru 
piekrišanu. Līdztekus saturam 
ir arī ideja, kā visam jāizskatās. 
Kad aizej uz tipogrāfiju, izrādās, 
ka kāds materiāls jāgaida gadu, 
cits neizturēs, cits ir pārāk dārgs. 
Ilūzija par to, kādam jābūt rezul-
tātam, sabrūk, un viss jādomā no 
jauna. Cilvēks no malas pat ne-
nojauš, kā tas notiek. Tas prasa 
daudz enerģijas un ideju.”

Uzmanība pret detaļām
„Ļoti domājam par detaļām: par 

iepakojumu, par sajūtām, kādas 
būs cilvēkam, kurš paņems mūsu 
preci rokās, lai tas būtu pārdomāti 
un kvalitatīvi. Tas nav vieglākais, 
ātrākais un izdevīgākais ceļš, bet 
redzam, ka cilvēki to novērtē. It 

kā varētu tā: tikko gatavs, tā 
laižam pārdošanā. Bet maz-
liet vēl pakavējamies, kamēr 
gatavs arī iepakojums. Jābūt 
pacietīgam, lai tirgošanā pa-
laistu pabeigtu darbu – skais-
tu un labu.” 

Stāsts par ceļa krūzi
Arī viens no pēdējiem Pi-

parmētras ražojumiem – ceļa 
krūze – ir stāsts par detaļām 
un kvalitāti. „Šī ideja radās, 
kad Islandē pašām bija vaja-
dzīga krūze, no kuras dzert 

tēju. Visas idejas rodas ikdienas 
norisēs,” saka Līga. Rebeka pie-
bilst: „Ļoti pārdomājam, lai kat-
ram mūsu ražojumam būtu pievie-
notā vērtība, lai tā ir unikāla lieta, 
kas atšķiras no pārējām, ko var 
nopirkt lielveikalos. Piemēram, 
uz ceļa krūzēm liekam iedvesmo-
jošus tekstus, ko jūtam savā sirdī 
un domās. Ja gatavojam plānotāju, 
tad nevis vienkārši ar datumiem, 
bet ar stāstiem, iedvesmas citā-
tiem un attēliem, lai ir interesanti.” 
Krūzītes kāzām tapušas pēc klien-
tu ieteikuma. „Tirdziņos daudzi 

Gribi darīt, ko vēlies? 
Sāc tūlīt!
„No labi atalgotas vietas aiziet prom un ļauties sirdsdarbam ir 
ļoti smags lēmums, bet tagad varam darīt to, ko mīlam,” saka 
Rīgas uzņēmuma Piparmētra radošā komanda Līga Rīga un 
Rebeka Geslere. 

prasīja, ko lai uzdāvina kāzās. Tad 
radījām jaunā vīra un sievas krū-
zītes, kurām iepakojumu gaidījām 
ilgi. Tās pērk ļoti labi.” 

Līga uzsver: svarīgi, lai tas, ko 
viņas veido, pašām patiktu un ne-
apniktu. Arī atgriezeniskā saikne 
ir būtiska. Klienti sūtot attēlus ar 
Piparmētras precēm, piemēram, 
kāda ceļa krūze nofotografēta 
Ķīnā. „Mēs ar šīm fotogrāfijām 
dalāmies, jo cilvēkiem patīk, ka 
esam tās ievērojuši un priecāja-
mies līdz ar viņiem.”

Kam tas būs vajadzīgs 
Gadu strādājušas mājās, tagad 

meitenēm Rīgā ir darbnīca, kurā 
viņas var apciemot. Tālākos plā-
nos – savs koncepta veikaliņš.

Ieceru esot daudz, bet visām 
pietrūkst laika. Tiek izstrādāta 
zīmola mājaslapa, būs interneta 
veikals. „Viens no jaunajiem ra-
žojumiem būs sienas uzlīmes, lai 
darbavietā vai mājās pie sienas 
sagaidītu iedvesmojošs citāts. 
Tās varēs viegli gan uzlikt, gan 
noņemt,” skaidro Līga.

Sapņi reizēm esot lieli, bet no-
pietni jāpārdomā, vai iecere kā-
dam tiešām būs vajadzīga. Tad 
jāpajautā draugiem un tuvinie-
kiem, kuri nevis melo, bet spēj 
pateikt taisnību: vai tas ir inte-
resanti, vai viņi to lietotu, varbūt 
vajadzīgs uzlabojums. 

Komanda virza vai bremzē
Būtiski esot atrast īstos koman-

das biedrus. Meitenes ir labākās 
draudzenes. Rebeka saka: „Ko-
manda ir tā, kas vai nu virza uz 
priekšu, vai tur uz vietas. Svarīgi 
saprast, vai strādājat kopā ar īsto 
cilvēku, vai viņam ir tādas pašas 
vērtības, vai viņš procesus sa-
prot tāpat kā jūs. Stipra koman-
da ir labs veids, kā tikt ātrāk uz 
priekšu, lai cik grūti būtu.” Līga 
piebilst: „Bieži var dzirdēt, ka ar 
labākajiem draugiem uzņēmumu 
nevajag veidot, jo beigās var sa-
naidoties un bizness izjuks. Bet, 
manuprāt, ir otrādi: kā naudas 
lietās var uzticēties cilvēkam no 
malas? Kā zināt, kā viņš izturē-
sies krīzē, kad nebūs naudas? Ir 
svarīgi cilvēku iepazīt.”

Uzticēties profesionāļiem
„Mūsdienās ļoti svarīga kļuvu-

si vizuālā komunikācija: kādus 
attēlus rādāt patērētājam, kādus 
video. Būtiski, kā ideju inter-
pretē fotogrāfs. Tāpēc svarīgi 
sadarboties ar tiem, kuri jūs sa-
prot, redz, kā vēlaties vēstījumu 
nodot. Esam skolā mācījušās 
fotogrāfiju, darbojušās studijā ar 
gaismām, tomēr fotografēšanu 
uzticam profesionāļiem,” uzsver 
Līga. Rebeka piekrīt: „Profesio-
nāļiem vispār vajag uzticēties. 
Reizēm nav izvēles un jādara pa-
šam, bet speciālists izdarīs skais-
tāk un labāk.” 

Iveta Grīniņa 
Lailas Liepiņas foto 

Dizaina zīmola 
Piparmētra ko-
manda Rebeka 
Geslere un Līga 

Rīga Kuldīgas 
biznesa inkuba-

torā stāsta, kā 
nonākušas pie 

sava biznesa.  

Līgas Rīgas un 
Rebekas Gesleres ieteikumi

•	 Nevajag gaidīt īsto brīdi. Tas var 
nepienākt. Vajag izvēdināt galvu, 
sakārtot darbagaldu un sākt.

•	 Jāsāk ar mazākām un 
vienkāršākām lietām, lai saprastu 
biznesa principus, tikai tad 
ķerties pie kā lielāka. 

•	 Dažkārt procesa vidū gribas 
mest visu pie malas, jo šķiet: „Vai 
tiešām var būt vēl trakāk?” Tomēr 
galvenais ir neapstāties. 

•	 Ja kāds tavu ideju noliedz, 
pasaka – tā nevarēs, nedrīkst 
apstāties. Jāmeklē cita iespēja 
vai vieta, kur to realizēt. 

•	 Der ieklausīties klientu 
ieteikumos – tā rodas labas 
biznesa idejas. 

•	 Ir labi, ja pats savu ražojumu 
lieto, tad īsti var saprast, cik ērts 
tas ir, un vai neapnīk. 

•	 Vajag analizēt konkurentu preces, 
zināt, kas nozarē notiek Latvijā, 
Eiropā, pasaulē. 

•	 Idejas ir kaut kur gaisā. Tas, 
kurš pirmais noķer un realizē, ir 
ieguvējs. 

•	 Jāuzticas profesionāļiem. Ja 
kādā jomā cits ir spēcīgāks, 
zinošāks, talantīgāks par tevi, 
tad jāuzticas, un tas simtkārt 
atmaksāsies. 

•	 Ar cilvēkiem jārunā. Tu 
iedvesmojies no viņiem, viņi – no 
tevis, un nekad nevar zināt, kad 
tev viņus vajadzēs.

•	 Ar katru jaunu ražojumu 
kļūdāmies un no tā mācāmies. 
No kļūdām izvairīties nav 
iespējams, un to arī nevajag – tā 
mēs neredzētu savu izaugsmi. 

•	 Sociālie tīkli tagad ir 
visefektīvākais reklāmas līdzeklis, 
sevišķi sponsorētās reklāmas. 
Bet mēs tos neizmantojam 
katru dienu. Cilvēkiem visu laiku 
jāatgādina, ka mēs esam, tomēr 
tā, lai nav par daudz. 

„Ceļā no idejas līdz mērķim ir posms, kad 
šķiet – nepietiek ne naudas, ne spēka, 
ne enerģijas. Pēc skolas ej uz darbu, pēc 
tam jāpaspēj paēst un izdarīt visu savam 
uzņēmumam. Dažreiz abas raudam, jo 
projekts iesākts, naudas nav, varam pa-
zaudēt vairākus tūkstošus. Bet vienam 
otru jāatbalsta un jātic, ka to var izdarīt. 
Vienkārši nedrīkst padoties.”

„Ja sapņi un mērķi tevi 
nebiedē, tie ir par sīku. 
Jāizvēlas tādi, kas liek 
nedaudz riskēt un iziet 
ārpus komforta zonas. 
Ja esi ko tādu izcīnījis, 
tas stimulē ķerties pie 
nākamā.”



piektdiena, 2017. gada 10. novembris 9dzīves lapa. reklāma
saruna ar jubilāri

konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?

stārķa vēstis

astroloģiskā prognoze Nozīmīgākie notikumi no 10. līdz 16. novembrim

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 1. līdz 8. novembrim 
piedzimušas trīs meitenītes un desmit puikas.

Bērniem doti šādi vārdi: Nikola, Elija, Ebigeila Līga, Jēkabs, Krists, 
Reinis, Eduards, Kārlis, Marians, Valters, Ralfs, Martins, Armands.

Rotaļu biedrs jau gaida
Kandavniekiem Lāsmai un Mārtiņam Kraut-

maņiem 5. novembrī pasaulē nācis pirmais 
bērniņš – dēls Valters, 49 cm garš un 2580 g 
smags. „Mēs uz lapas sarakstījām dažādus vār-
dus, man un vīram šis iekrita acīs,” saka mam-
ma. Mājās viņu gaida omītes un opīši. Puikam 
paaugoties, būs, ar ko spēlēties, jo pirms di-
viem mēnešiem piedzimis brālēns Tomass.

Lielais dzīves skolotājs Saturns at-
griezies tur, kur atradās pavasarī. Ne 
vienam vien būs dūša pieņemt tādus 
lēmumus, kuri jau liek par sevi manīt. 
Katrai zodiaka zīmei Saturns atrodas 
citā dzīves sfērā: bērni, ģimene, drau-
gi, nauda, dzīvesvieta vai veselība.

Auniem naudas lietās veiksme stā-
vēs līdzās, radīsies iespēja ķerties klāt 
senāk lolotam sapnim. 

Vērši ar atbildību sāks darbus, kas 
nav patīkami, bet kurus vajag padarīt. 
Iespējamas visnegaidītākās pārmai-
ņas izskatā: frizūrā, apģērbā.

Dvīņi vairāk uzmanības veltīs ģi-
menei, lai attiecību problēmas novēr-
stu uz ilgu laiku. Darbā – pa karjeras 
kāpnēm tik uz augšu!

Vēžiem kritiski jāizvērtē idejas, ku-
ras neizdodas realizēt. Iespējams, tā 
cilvēks tiks pasargāts no nepareizas 
rīcības.

Lauvām darbs labāk vedīsies ko-
mandā, tādēļ nevajag atteikties no pa-
līdzības, ja kāds tādu piedāvā. Jāuz-
manās ar juridiskiem dokumentiem. 

Jaunavu precizitāte un darba mī-
lestība īpaši noderēs. Mīļotajam 
cilvēkam patiks jums izdabāt un jūs 
apdāvināt. Neaizmirstiet pateikties un 

Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasau-
les vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc! 

53. kārta
Pilsētas slavenākā baznīca, viens no pazīstamākajiem bizantie-

šu arhitektūras piemēriem. Ar bagātīgo dizainu, zelta mozaīkām, 
simbolizējot pilsētas bagātību un varu, kopš 11. gadsimta ēka 
iesaukta par Zelta baznīcu. Pamatstruktūra pēdējā tūkstošgadē 
mainījusies ļoti maz, bet apdare regulāri mainīta. Turpmākajos 
gadsimtos, it īpaši 14. gadsimtā, veicināta bazilikas rotāšana, un 
kuģi no Austrumiem gandrīz nepārtraukti piegādājuši kolonnas un 
frīzes no senām ēkām.

Atbildes gaidām līdz 13. novembra 11.00; tās sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kur-
zemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv 
vai iemest redakcijas durvju pastkastē.
52. kārtas atbilde: Šijonas (Chillon) pils Montrē, Šveicē.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Inese Bērziņa, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, 
Ausma Kreidere, Jānis Rasmanis, Vilnis Bēniņš.

Agri nonāk internātā
Ēdolē Broņislava dzīvo daudz-

dzīvokļu mājā netālu no pils, bet 
viņas dzimtā puse ir Rēzekne. 
Kopš bērnības daudzi viņu sau-
cot par Birutu. Mazākā māšele 
viņas vārdu nav varējusi izrunāt 
pareizi, iesaukusi par Broņu, kas 
vēlāk pārveidots par Birutu. 

Mamma nomirusi, kad Broņis-
lavai bijis desmit gadu. Tētis ar 
zirgu vadājis pastu, vēlāk strādā-
jis mežā un nav varējis pieska-
tīt meitas, no kurām jaunākajai 
bijuši tikai trīs gadi. Meitene ar 
abām māsām nonākušas Rēzek-
nē internātā. Tajā ievietoti bāre-
ņi, kas vēlāk kā no izdalīšanas 
punkta nosūtīti uz citām iestā-
dēm. 

Saimniecībā par meitu
Kāda internāta darbiniece zi-

nājusi ģimeni, kurai nav bērnu, 
un ieteikusi Broņislavu. „Tā 
mani paņēma, lai viņiem būtu, 
kas piepalīdz darbos. Mazgāju 
traukus, veļu, vārīju ēst, ravēju 
dārzu, slaucu govis, kopu cūkas. 
Kara laikā daudzi radi draudzīgi 
dzīvoja kopā, arī es iejutos tajā 
bariņā. 

Tāpat kā tagad cilvēki braukā 
apkārt un meklē darbu, tā arī es 
kā meita pēc kāda laika atbraucu 
strādāt vienā saimniecībā Skrun-
das pusē, Raņķos. Draudzene 
šajā pusē ieprecējās un pierunāja 
mani nākt līdzi,” stāsta jubilāre. 
Abas bijušas lielas dziedātājas, 
piedalījušās pasākumos. Broņis-

Starp puķēm 
un grāmatām
„Man patīk dzimšanas diena 
novembrī, jo tad arī valsts 
svin savējo un šis mēnesis ir 
kā dubultsvētki. Mums, kas 
piedzīvojuši karu, Latvijas 
dzimšanas diena ir ļoti svarīgs 
notikums,” saka ēdolniece 
Broņislava Holsmane, kura 
7. novembrī sagaidīja 90. jubileju.

lava atceras, ka kādreiz Kuldīgā 
svētki dejotājiem rīkoti kokap-
strādes uzņēmuma Vulkāns sta-
dionā, pilskalnā un Pārventas 
estrādē.

Strādāts daudz
Pēc laika viņa sākusi par mei-

tu strādāt kādā lielsaimniecībā 
Ēdolē. Tur izveidota ģimene, 
piedzimuši divi dēli. Gājusi 
ganos, nomājusi zemi, turēju-
si lopus, audzējusi dārzeņus un 
puķes, vedusi Kuldīgā uz tirgu 
pārdot. Strādājusi arī Ēdoles pilī 
par dežuranti. „Tas bija izveša-
nas laiks, kad jaunos aizveda 
uz Sibīriju, bet vecākos ģime-
nes locekļus atveda uz pili. Man 
piedāvāja darbu kā noliktavas 
pārzinei. Gādāju viņiem pārtiku 
un visu citu, ar smago mašīnu 
vedām no Rīgas,” atceras Bro-
ņislava. 

Vīrs un viens no dēliem nu jau 
aizsaulē, bet dēls Aivars dzīvo-
jot Kuldīgā. Vismīļākā nodarbe 
Broņislavai joprojām esot puķu 

kopšana. Agrāk audzējusi šķir-
nes gladiolas, bet, kad pati vairs 
nav spējusi, atdāvinājusi labiem 
cilvēkiem Alsungā. Taču puķu 
dobi pie mājas vasarā kopjot, un 
arī tās, kas podos rindojas dzī-
voklī uz palodzēm, tiekot audzē-
tas ar mīlestību. Bet ar to vien 
nepietiekot – svarīga arī piemē-
rota augsne. „Nedrīkst būt skāba 
un sausa. Puķu podā apakšā jā-
ieber grants un tikai tad trūdze-
me. Pļavās kurmju rakumos ir no 
kukaiņiem vistīrākā zeme, arī to 
var izmantot,” stāsta Broņislava.

Jubilāre ir liela lasītāja: ar in-
teresi iedziļinoties avīžu rakstos, 
lasot kārtējo grāmatu no biblio-
tēkas. Vislabāk patīkot tās, kur 
aprakstīta dzīve senāk: kā cil-
vēki strādājuši, mīlējuši. Bet par 
karu nepatīkot ne filmas, ne lite-
ratūra, jo tas ir pašas piedzīvots 
un atmiņā palicis kā emocionāli 
un sadzīviski ļoti smags laiks.

Jolantas Hercenbergas
 teksts un foto

Ēdolniecei Broņislavai Holsmanei 7. novembrī apritēja 90. Bez 
puķu audzēšanas viņai patīk arī lasīt laikrakstus un grāmatas, 
viņa rāda no bibliotēkas atnesto.

atdarīt ar ko līdzīgu!
Svariem prātā viss jāsaliek pa 

plauktiņiem, tad arī dzīvē ieviesīsies 
kārotā harmonija. Visu to, ko vēlaties 
sasniegt, laiks noformulēt vārdos. 

Skorpionu neuzmanīgi izteiktie 
vārdi var novest līdz konfliktam. 
Partnerattiecībās valdīs romantika, 
jums patiks mīļoto iepriecināt. 

Strēlniekiem jārespektē organisma 
vajadzības, jo tieksme uz pārmērībām 
var būt gan darbā, gan atpūtā. 

Mežāžiem jāparūpējas, lai atbildī-
bas nasta nesāktu nospiest. Labs laiks 
darījumiem ar nekustamo īpašumu.

Ūdensvīriem var tikt pārbaudīta 
ģimenes stiprība, tādēļ tuvākajiem 
tiks veltīts vairāk laika. Darbā gai-
dāms morāls gandarījums, kolēģu un 
priekšniecības atzinība.

Zivīm naudas būs vairāk. Ģimenis-
kās iegādāsies, remontēs vai pārkār-
tos mājokli. Brīvajām var būt vēlme 
atjaunot pārtrauktas attiecības.  

Čika laiks:
11.XI 10.55 – 18.41,
13.XI 17.45 – 14.XI 1.26,
16.XI 2.50 – 10.19.

Jolanta Hercenberga, 
astroloģe

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4’’ filiāles 
’’Baltijas Vēnu klīnika’’ asinsvadu 
ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

www.vc4.lv

24. NOVEMBRĪ

24. NOVEMBRĪ

Pieraksts pa tālr.:

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550

20 550 550

9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

Cenas:

Cenas:

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

25. NOVEMBRĪ  NO PLKST. 11: 00 - 18:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

Kosmetologa

konsultācija - 5 EUR

Pirmajai procedūrai

 -20% atlaide

Dr. EDĪTE SAUKĀNE
’’Veselības centrs '’  filiāles
’’Wellslim centrs’’ kosmetoloģe.

NO PLKST. 10:00 - 14:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS FLEBOLOGS:

NO PLKST. 10:00 - 17:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS KOSMETOLOĢE:

Konsultācijas

cena:

35 EURDr. RIHARDS ĻUĻĒNS
’’Veselības centrs 4’’ filiāles 
’’Juglas klīnika’’ ārsts,
specializējas neiroloģijā, 
neiroķirurģijā.

Konsultācija +

DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Atgriežas senas situācijas
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Ierauga citādu pasauli
Iveta pēc Kuldīgas ģimnāzijas 

gribējusi mācīties par tulku, bet 
pietrūcis ticības, ka to spēs. Divus 
gadus par latviešu valodas un lite-
ratūras skolotāju un logopēdi mācī-
jusies Liepājā, līdz radusies iespēja 
braukt uz Ameriku strādāt par auk-
li. „Valoda mani vienmēr saistījusi, 
mācījos to koledžā. Ar to arī sākās 
mani klaidoņa gadi. Amerikā no-
dzīvoju vairāk nekā gadu. Tas man 
tā kā acis atvēra – parādīja citādāku 
pasauli. Sagaršoju, kā tas ir – aiz-
braukt un padzīvot citur. Atgriezos, 
vairāk nekā divus gadus nostrādāju 
Kuldīgas rajona tiesā par tiesneša 
palīgu, bet, kad atkal radās iespēja, 
tikai šoreiz uz Angliju par aukli, es 
to izmantoju.” 

Vīram uzdāvina vārdadienu
Bijusi doma Anglijā padzīvot 

gadu, bet: „Iepazinos ar vīru Ga-
riju. Ģimenē esam viņam devuši 
arī latvisko vārdu Gatiņš, jo reiz, 
kad Ziemassvētkos bijām pie ma-
nējiem, svinējām vārdadienas. 
Vīrs jutās apdalīts, ka viņam par 
vieniem svētkiem mazāk, tādēļ 
iedevām otru vārdu, lai janvāra sā-
kumā, kamēr esam Latvijā, varam 
nosvinēt arī viņam. Tagad mana ģi-
mene viņu sauc šajā vārdā, un katru 
janvāri man vīram jāpērk dāvana.”

Televīzija dod pieredzi 
Anglijā Iveta 

turpinājusi apgūt 
valodu, sākusi 
mazliet tulkot 
un, pateicoties 
šīm zināšanām, 
nonākusi televī-
zijā. „Zināju arī 
krievu valodu, 
tādēļ man piedā-
vāja darbu. Nu 
jau 13 gadus tā ir 
mana darbavieta. 
Es programmē-
ju – tas nozīmē, 
ka izvēlos, kādā 
secībā raidījumi 
tiek rādīti. Esmu 
strādājusi Viasat, 
Discovery, An-
glijas kabeļtelevīzijas magnāta Sky 
kanālā, bet tagad esmu amerikāņu 
kompānijā NBS Universal. Darbs ir 
radošs, jāpēta skatītāju interese, ko 
kurā laikā vislabāk rādīt: dzīšanās 
pēc reitingiem, sacensība ar citām 
TV kompānijām, sadarbība ar mār-
ketinga nodaļu. Esmu daudz mācī-
jusies, iepazinusies ar slavenībām. 
Ir interesanti, tomēr ceru, ka šis būs 
pēdējais gads televīzijā, jo gribas 
darīt ko citu. Šis darbs man devis 
ļoti daudz, un to tagad izmantoju, 
rīkojot pasākumus Debesmannā,” 
stāsta Iveta.

Sāk kult debesmannu
Ideja 2013. gadā dibināt biedrību, 

kas atbalstītu pēcdzemdību depre-
sijas skartās ģimenes, rīkotu vese-
lības un atbalsta grupas, diskusijas 
internetā, seminārus un izglītoša-
nas kampaņas, radusies pēc tam, 
kad pēcdzemdību depresiju Iveta 
piedzīvojusi pati. 

„Pirms septiņiem gadiem, kad 
piedzima dēls Oskars, man depre-
sija bija ļoti smaga. Londonā nekad 
neesmu tiekusies pēc latviešu bied-
rībām, bet, kad bija grūti, savu sāpi 
gribējās izteikt latviski. Gribēju ru-
nāt, bet nebija, kur un ar ko. Sāku 
internetā māmiņu klubā sarunu par 
pēcdzemdību depresiju. Man par 
pārsteigumu diskusijā iesaistījās 
aizvien vairāk mammu. Teica, ka 
Latvijā šādos gadījumos nav, kur 
meklēt palīdzību, un iedrošināja 
veidot biedrību. Teica, ka ir grūti 
runāt par to ar dakteriem. Sacīju 
māsai Līgai, ka vēl nezinu, ko, bet 
kaut ko gribu dibināt – darīt tā, lai 
būtu vieta, kur saņemt palīdzību. 
Depresija ir baigā kulšanās – put-
ra. To kuļot, var iegūt debesmannu. 
Būs atkal krāsa un gaisīgums. Māsa 
ieteica nosaukumu Debesmanna. 

Ejot cauri terapijām, arvien vairāk 
izzināju psihisko veselību un pirms 
četriem gadiem sāku savu debes-
mannu kult Latvijā. Dzīvojot Lon-
donā, biedrību atvēru šeit. Viena ar 
to netiktu galā, bet man ir superīga 
komanda: māsa Līga, psiholoģe 
Diāna Zande. Kad izstāstīju ieceri, 

Diāna teica, ka 
viņai patīk ideja 
un tas, ko vēlos 
sasniegt, tādēļ 
viņa grib būt ko-
mandā. Sākām 
sniegt padomus 
internetā, tad 
Rīgā rīkot at-
balsta grupas 
klātienē. Reizi 
divās nedēļās 
varēja tikties ar 
ps ihologiem. 
Pirmā kampaņa 
notika lielveika-
lā Spice, esam 
s a r ī k o j u š a s 
vairākus semi-
nārus, vasaras 

nometnes jaunajiem vecākiem. 
Speciālisti tajās stāsta, kā uzlabot 
pašsajūtu, kā iedrošināties palīdzī-
bu meklēt.”

Palīdzēt dvēselei
„Esmu sapratusi, ka man jāmācās, 

lai šī kļūtu par pamatnodarbošanos, 
tādēļ apmeklēju dažādus psiholoģi-
jas kursus Anglijā un arī Francijā. 
Četrus gadus par to interesējos, lai 
kult debesmannu būtu vieglāk. Mā-
cos konsultēt, mācīšos par psihiskās 
veselības instruktoru. Ceru, ka, visu 
saliekot kopā, varēšu strādāt šajā 
virzienā un no televīzijas atvadīties. 
Esmu sapratusi, ka šim darbam pie-
der mana sirds.”

Darbs Anglijā, sirds Kuldīgā 
„Ja pāris mēnešu neesmu bijusi mājās – Kuldīgā, rodas nemiers. Atbraucu kaut uz pāris dienām, satieku māsas un vecākus, 
sajūtu ģimenisko atmosfēru un tad atkal varu doties pie savas ģimenes un ikdienas darbiem Anglijā,” saka IVETA PARRAVANI 
(agrāk Kanapole), kura Lielbritānijā strādā televīzijā, bet Latvijā izveidojusi biedrību Debesmanna.

Anglijā runā. Bet LatvijĀ?
Arī Anglijā pēcdzemdību depre-

sija esot aktuāla problēma. Iveta 
stāsta, ka cilvēki par to sākot runāt 
aizvien vairāk: „To veicina arī tas, 
ka par psiholoģiskiem sarežģīju-
miem sākusi runāt karaliskā ģime-
ne. Princis Viljams un princis Harijs 
šogad atklāti stāsta, kā jutās, kad 
viņu mamma princese Diāna gāja 
bojā autokatastrofā. Tāda atklātī-
ba karalistes vēsturē ir kas  jauns, 
jo tā vienmēr sevi prezentējusi no 
smukās puses. Kad tika atklāti kādi 
nesmukumi, centās visu nolīdzināt. 

Tāpēc tagad, kad prinči iesaistī-
jušies kampaņā par to, ka par psi-
hisko veselību jārunā, tas cilvēkus 
iedrošina atzīt, ka sērot ir normāli. 
Ja nomirst tuvs cilvēks, drīkst rau-
dāt. Ja klājas ļoti grūti, ir normāli 
meklēt palīdzību, tikt sērām pāri un 
izdzīvot. Nav jāsmaida un jāsaka, 
ka viss kārtībā, ja tā nav. Arī Anglijā 
joprojām ir tā stigma, ka runāt par 
to ir grūti un kauns, bet ne tik liela 
kā Latvijā.” 

Brīvprātīgi un ziedojot
„Kā zināms, Anglijā ir ļoti daudz 

latviešu mammu, arī Skotijā, Velsā, 
Īrijā. Sarakstāmies ar latviešu mam-
mām arī no Amerikas. Lai gan katrā 
valstī sistēma ir atšķirīga, humānais 
un emocionālais mums visiem ir 
vienāds. Kad piedzimst mazulis, 
partnerattiecības ļoti sašķobās. Pēc 
statistikas visvairāk ģimeņu izšķiras 
pirmajā gadā pēc bērna piedzimša-
nas, jo tas pēkšņi ierasto pasauli ap-
griezis ar kājām gaisā. Mums bieži 
nav laika ģimenē vienam ar otru 
parunāt: vakariņas, māja jāsakopj, 
sociālie tīkli, vēl kāds steidzams 
darbs. Un, dzīvojot kopā, varam ne-
pamanīt, kā otrs jūtas. 

Man ir sapnis, ka Debesmanna 
ir vadoša platforma, jo pagaidām 
mūsu iespēja palīdzēt ir minimā-
la. Esam labdarības iestāde, un tas 
nozīmē, ka varam darboties, tikai 
pateicoties brīvprātīgo darbam un 
ziedojumiem. Tie ziedojumi pa-
rasti ir tad, kad palūdzu, lai māsas 
man ieskaita kontā tik un tik eiro, 
jo vajag par kaut ko maksāt. Man 
gribas, lai biedrībai būtu arī finan-
ses. Pašlaik vienai mammai varu 
sniegt vienu bezmaksas psihologa 

konsultāciju, bet gribētos, lai tās 
būtu vairākas reizes. Arī atbalsta 
grupas varētu būt ja ne katrā pilsētā, 
tad vismaz tik daudz, lai no katras 
pilsētas būtu saprātīgā attālumā un 
mamma tur var aizbraukt. Pašlaik ir 
Rīgā, plānojam Jūrmalā, vienubrīd 
bija arī Saldū.”

Pateiks, ka neesi viens
„Cilvēkiem, kuriem tā nav gadī-

jies, grūti iedomāties – kā var būt 
pēcdzemdību depresija. Cilvēki 
atrunājas, ka nezina, ko teikt. Kad 
depresija bija man, visi manējie 
bija apkārt, tomēr vienlaikus jutos 
tik vientuļa! Tā sāpēja, ka to sāpi 
nevar izteikt! Tādēļ vajadzīgi se-
mināri, kuros arī citi var uzzināt, kā 
šādos gadījumos rīkoties. Reizēm 
nekas nav jāsaka – vienkārši jābūt 
blakus. Man arī gribējās aiziet no 

dzīves: stāvēju uz dzelzceļa platfor-
mas, vilcieni nāca un gāja, un likās, 
ka jāpaliek tikai solis pa labi vai pa 
kreisi, un viss beigsies. 

Mana kļūda bija tā, ka sākumā ne-
stāstīju, cik man grūti. Tā mēs tikām 
audzināti – ģimenē par emocijām 
nerunājām. Man apkārt nevienam 
prātā neienāca, ka jūtos slikti, ka ir 
depresija. Es smaidīju, bet, kad dur-
vis aizvērās un paliku viena... Bija 
bail no naktīm, jo, gulēt ejot, domā-
ju, ka negribu vairs piecelties. Gri-
bēju, lai mokas beidzas. Tad, vīra 
un draugu iedrošināta, aizgāju pie 
ārsta, sāku par to runāt, un tad jau 
kļuva labāk. Ar Debesmannu gribu 
pateikt: tu neesi viens. Te tevi neno-
sodīs un nepateiks: „Saņemies!””

kurzemnieces spīts
Ivetas vīrs ir fotogrāfs, un darba 

dēļ viņš daudz ceļo. Dēls Oskars 
mācās 3. klasē un spēlē futbolu, bet 
meitai Melodijai divi gadi, viņai pa-
tīkot dziedāt un dejot. 

Bērni runā arī latviski. „Man sva-
rīgi, lai viņi var sarunāties ar manu 
ģimeni, kas dzīvo Latvijā. Manī no 
vecākiem ir ieaudzinātas stipras ģi-
menes vērtības, un es tās nododu tā-
lāk saviem bērniem. Vīrs ir anglis, 
esam iedzīvojušies viņa dzimtenē, 
bet manas izjūtas velk atpakaļ uz 
mājām. Gribas nosirmot te. Vīrs 
šajā jautājumā mani atbalsta. Viņš 
vienmēr saka: „Ja tiešām to gribi, 
tad pakojam somas un pārceļamies 
uz Latviju.” Pagaidām apzinos, ka 
man vēl jāmācās, ka iespējas un 
resursi pašlaik labāki ir Anglijā, bet 
gribas ticēt, ka kādreiz atgriezīšos. 
Ir manī kurzemnieces spīts.” 

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

„Es saprotu, ka neizglābšu 
visu pasauli, bet gribas 
ticēt, ka izglābšu pasauli 
kādam cilvēkam,” saka 
Anglijā dzīvojošā Iveta 
Parravani, kura māmiņām 
izveidojusi palīdzības 
biedrību Debesmanna. Kopā 
ar vīru Gariju šoruden viņi 
atkal bija atbraukuši uz 
Ivetas dzimto Kuldīgu.

„Savu sāpi 
gribējās izteikt 
latviski. Ļoti 
izjutu, ka 
vajadzīgi savējie.”

„Depresija ir 
baigā kulšanās – 
putra. To kuļot, 
var iegūt 
debesmannu. Būs 
atkal krāsa un 
gaisīgums. Māsa 
ieteica biedrībai 
nosaukumu 
„Debesmanna.””
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pārdod

pazudis

11sludinājumi. reklāma

PATEICĪBA

dažādi

līdzjūtības

pērk
SIA Lāses AM kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

meklē darbu

Jaunumi arī 
portālā 

www.kurzemnieks.lv!

vajadzīgi

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

Talsu novada pašvaldība (90009113532) 
aicina darbā 

komunālās nodaļas vadītāju. 

Prasības pretendentiem (-ēm):
• darbības sfērai atbilstoša augstākā izglītība vadības zinātnēs vai 
inženiertehniskajās zinātnēs (autoceļu būvniecības, autotransporta 
un tehnikas, enerģētikas, hidromeliorācijas, siltumapgādes, tehniskā 
eksperta jomā), 
• pieredze ar amata pienākumiem saistītā vai administrējošā darbā valsts 
vai pašvaldības iestādē, 
• prasme dokumentu un normatīvo aktu sagatavošanā u.c.  
Galvenie pienākumi: 
• izstrādāt priekšlikumus par pašvaldības komunālās saimniecības 
ilgtermiņa prioritātēm un attīstības virzieniem,
• nodrošināt nepieciešamo iepirkumu procedūru dokumentu 
sagatavošanu, 
• sagatavot nodaļas budžeta pieprasījumu projektus, 
• veikt pašvaldības rīkojumu, domes lēmumu un saistošo noteikumu 
projektu sagatavošanu u.c. 
Iesniedzamie dokumenti:
• CV un motivācijas vēstule, 
• atbilstošas augstākās izglītības dokumentu kopijas,  
• B kategorijas autovadītāja apliecības kopija,
• redzējums par komunālās nodaļas darbības organizēšanu un komunālo 
pakalpojumu sniegšanas organizāciju Talsu novadā (ne vairāk kā 2 A4 
formāta lpp. datorrakstā),
• papildu apmācību apliecinošu dokumentu kopijas, atsauksmes vai 
rekomendācijas; 

Pieteikumu, kam jāsatur visi iesniedzamie dokumenti, var iesūtīt pa 
pastu vai iesniegt personīgi slēgtā aploksnē Talsu novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas centrā (Kareivju ielā 7, Talsos, LV-3201), vai 
iesūtīt e-pastā: personaldala@talsi.lv. Uz aploksnes vai e-pastā jābūt 
norādei Konkursam uz komunālās nodaļas vadītāja amatu.
Pieteikums jāiesniedz vai jānodrošina tā iesūtīšana līdz 2017. gada 
21. novembra 17.00, pēc šī termiņa iesniegtie, iesūtītie vai saņemtie 
pieteikumi netiek izvērtēti. Konkursa komisija sazināsies tikai ar tiem 
pretendentiem, kuri tiks uzaicināti darba intervijai.
Plašāka informācija www.talsi.lv.

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pie-
teikties B, BE, C, CE, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara grupas. 
Sākums 17. novembrī. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29491388, 63322550.

P Ē T E R A  A U T O S K O L A  r ī k o 
95. KODA kursus. Sākums 13. novembrī. 
Tālr. 29210837.

AUTOSKOLA Ripo-A rīko B autovadītāju 
kursus Skrundas vidusskolā 13.  novembrī 
18.00. Tālr. 26773763.

11.  novembrī Kuldīgā, veikalā Rimi (Sūru 
ielā 2) 10.00–18.00 OPTISKO BRIĻĻU 
IZPĀRDOŠANA , cena 10,00–15,00 
eiro. Piedāvājam bifokālas progresīvās 
lēcas. Iespēja pasūtīt brilles pēc receptēm. 
Tālr. 29576954.

Veicam JUMTU MAIŅU, materiālu piegā-
di, visa veida iekšdarbus. Tālr. 25300993.

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Ēku gaisa 
spraugu aizpildīšana. Tālr. 27829190.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU no 
laukiem un grāvjiem. Pērk zarus šķeldošanai un 
cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900. 

ZĀĢĒJAM BAĻĶUS dēļos klienta sētā. 
Tālr. 26547957.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

TĪRA un remontē akas. Tālr. 27448331.

TĪRA dziļurbumus. Tālr. 29296723.

Melnu AUDI 80, 2,0, benzīns, TA 10.2018. 
Sīkāk pa tālr. 29810107. 

AUDI A4, D, 2000, 4 x 4, cena 1600 eiro. 
Tālr. 28245521. 

FORD MONDEO, 2,0, D, 2003, jauna TA, 
ir ziemas riepas, ieguldījumus neprasa. 
Cena 1550 eiro, bet varam arī vienoties. 
Tālr. 26444634. 

ZIEMAS RIEPAS – jaunas, lietotas, 
atjaunotas – par zemām cenām, uz vietas 
pieejama ātra un kvalitatīva montāža. 
Tālr. 24933391.

SĒŽAMMAISUS. Tālr. 29123500.

MĒBELES. Tālr. 20062420.

Mūsdienās 
teju labākā 
drauga lomā 
iejuties TE-
LEFONS . 
Lūk, mainot 
dzīvesvietu, 
a i z ķ ē r i e s 
v i ens  pa -

rastais aparāts – jauns, melns, solīds 
(lūko bildē), cena 10,00 eiro, bet varam arī 
vienoties. Varbūt tieši tev telefons noderēs 
vairāk, piemēram, sazvanīt mammu, tēti vai 
vecvecākus. Tālr. 29463930.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, AI-
TAS, ZIRGUS. Augstas ce-
nas. Samaksa tūlītēja. Svari. 
Tālr. 20238990.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIEKA-
BES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984. 

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

100% Latvijas uzņēmums Craftwood pērk 
MEŽA ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 
1000–10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma 
dienā. Tālr. 26360308.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

Bērza, melnalkšņa, ozola, oša ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Mežizstrādes 
konsultācijas un pakalpojumi. Tālr. 29434182.

Uzņēmums iepērk ZARUS šķeldošanai, 
attīra lauksaimniecības zemi un grāvjus no 
apauguma. Tālr. 20216689, Mārtiņš. 

ĀBOLUS sulai, transports pa novadu 24/7. 
Tālr. 26284210.

PUPIŅAS, ķiplokus un žāvētus ābolus. 
Tālr. 29765478, 28361292.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Nu, māmulīt, kā plecu lakats  
Tavs mūžs ir beidzot noadīts.  
Guļ melnā krāsa zaļai pāri,
Un pavediens uz smiltīm stīdz.

/ K.Apškrūma./
Izsakām  līdzjūtību Dinai Šimpermanei, 
no māmiņas atvadoties.

Sociālā dienesta kolektīvs

Lai balta saule,
Zaļa zāle
Un viegla zeme
Smiltājā!

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību Dinai Šimpermanei, 
mammu mūžībā pavadot.

Juris, Aina, Kristīne, Iveta, Inese

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti,
Apsedz viņu silti, silti
Savām smilšu villainēm.

/T.dz./
Mīļā Dina, izsakām visdziļāko līdzjūtību 
un domās esam kopā ar tevi.

Kolēģi Turlavā un Ķikuros, pasta 
darbinieki

Lūgsim tavai dvēselītei
Debess ceļā mieru gūt,
Lai ar tevi zvaigznes starā
Varam domās kopā būt.

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dinai 
Šimpermanei, māmiņu mūžībā aizvadot. 

Draugi no Rendas un Jelgavas 

Tajās lapās,
Ko mūžības vēji nu šķirsta,
Paliek cilvēka mūžs.

 /Z.Purvs./ 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību ALBERTA 
NEILANDA tuviniekiem, viņu mūžības 
ceļā pavadot.

Staņeviču un Cīruļu ģimenes

Vecos DAKTSTIŅUS labā stāvoklī, 0,30 
eiro par gabalu. Tālr. 29297487.

KĀPOSTUS skābēšanai. Tālr. 29653166.

Svaigus KĀPOSTUS , 0,25 eiro/kg. 
Tālr. 26445292.

ĶIPLOKUS. Tālr. 22422955.

KOKMATERIĀLUS. Tālr. 28796607.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Pārdod sausu alkšņa MALKU 40 l maisos. 
Cena 2,00 eiro. Tālr. 20602800.

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

Meža MALKU visām apkures sistēmām 
par 25 eiro krāmētā sterā. Sadarbojamies 
ar sociālo dienestu. Tālr. 24957247. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIA Lāses AM (41201007493) lopu kautuve 
aicina darbā LOPU KĀVĒJU. CV sūtīt        
e-pastā: lases@inbox.lv, tālr. 29463685.

Sieviete MEKLĒ DARBU, var f iziski 
smagu. Var būt laukos 5 km attālumā no 
Kuldīgas. Tālr. 27848435.

Pazudis SUNS (Sibīrijas laika), atsaucas uz 
vārdu Džeks. Tālr. 28681253.

L ū g u m s 
palīdzēt! 
Meklējam 
mūsu ģi-
m e n e s 
d r a u g u . 
S U N S 
i r  d rau -
d z ī g s , 
ap kaklu 
siksniņa, 
a t s a u -
c a s  u z 
vārdu Argo. Ja redzat, lūdzu zvaniet pa 
tālr. 29181976.

Paņemt tevi aiz rokas
Un tad cauri visām vasarām…
Un roka no tām 
Tik  mierīgi silta,
Ka piepilda ziemas ar vasarām.

/E.Bražis./
Mīļi sveicam AUSMU un ZIGFRĪDU DRAV-
NIEKUS zelta kāzu jubilejā!

Meita ar znotu, dēls ar vedeklu
un mazbērni 

Paldies meitenēm Dainai, Anitai un abām 
Ritām par muzikālo sveicienu. Paldies ra-
diem, draugiem par skaistajiem ziediem un 
laba vēlējumiem manā jubilejā. 

Dzidra 

apsveikums

Z/s Biezaiši (46101009065) Kuldīgas nova-
dā – STRĀDNIEKS lopkopībā (vēlams ar 
traktorista tiesībām). Tālr. 29458514.

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Mūžībā aizgājusi 
ĀRIJA SKAIDRĪTE NIMRODE 

(16.03.1922. – 08.11.2017.).
Izvadīšana 13. novembrī 
13.30 Kalnbirzes kapos, 

Alsungā. 
Piederīgie 
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rīt, 11. novembrī parīt, 12. novembrī
Dienas garums – 8 st. 22 min.
Saule lec 7.56, riet 16.18.

Naktī	 +4°...+6° Naktī	 +2°...+3°

Dienā	 +4°...+6° Dienā	 +2°...+5°

Dienas garums – 8 st. 18 min.
Saule lec 7.58, riet 16.16.

6-7 m/s 5-6 m/s

3-4 m/s8-9 m/s

 laika ziņas
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. informācija12

šodien, 10. novembrī

Naktī	 +4°...+5°

Dienā	 +5°...+8°

Dienas garums – 8 st. 26 min.
Saule lec 7.54, riet 16.20.

5-6 m/s

4-5 m/s
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

interesanti
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Bezmaksas konsultācija mežu audzēšanas 
un Eiropas finansējuma piesaistes jautājumos 

uz vietas jūsu īpašumā.
Konsultē kooperatīvās sabiedrības Mežsaimnieks 

mežkopības speciālists.
Informācijai tālr. +372 29232782.

info@mežsaimnieks.lv; www.mežsaimnieks.lv
Konsultācijas un šo reklāmu finansē Eiropas Savienība

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums 
par ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu, 
augošus kokus jūsu īpašumā. Cenas līdz pat 10 000 eiro/ha. 
Sertificēts taksators izgatavos meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, ja 
nepieciešams, atjaunos robežstigas un kupicas. Zvaniet, sarunājiet tikšanos un 
izmantojiet iespēju BEZ MAKSAS iegūt izglītota mežziņa profesionālu konsul-
tāciju par nepieciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām īpašumā, 
lai uzlabotu tā augšanas apstākļus un ekonomisko vērtību. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi.

■ Ja vēlaties pārdot īpašumu vai augošus kokus, tālr. 28368838.
■ Ja vēlaties izgatavot taksāciju, skices vai atjaunot robežstigas, 
   tālr. 29175345.
■ Ja vēlaties sarunāt bezmaksas konsultāciju, tālr. 26129919, info@lmu.lv.

Vilgāles pamatskola (90000037271) 

izsludina konkursu uz vakanto  
pavāra amatu uz nenoteiktu laiku.

Darba pienākumi: kvalitatīva, savlaicīga ēdienu pagatavošana atbilstoši 
pavāra izstrādātai ēdienkartei, kura atbilst MK noteikumu prasībām.
Prasības pretendentiem:
• profesionālā pavāra izglītība,
• iepriekšējā darba pieredze pavāra amatā,
• profesionālās iemaņas ēdienkaršu, tehnoloģisko karšu izstrādē, 
atbilstoši MK noteikumu prasībām,
• augsta atbildības izjūta, prasme organizēt savu un komandas darbu,
• prasme strādāt ar datoru, ēdināšanas uzskaites datorprogrammām.
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
• rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš līdz 2017. gada 22. novembrim (ieskaitot).
Dokumentus lūdzam iesniegt Vilgāles pamatskolā (Vilgālē, Kurmāles 
pagastā) vai elektroniski e-pastā: vilgalesskola@kuldiga.lv līdz 
2017. gada 22. novembrim. Informācija pa tālr. 27710847, 26540036. 

Talsu novada pašvaldība (90009113532) 
aicina darbā 

juridiskās nodaļas vadītāja vietnieku.

Prasības pretendentiem (-ēm):
• II līmeņa vai augstākā akadēmiskā juridiskā izglītība,  
• pieredze jurista amatā,
• komunikācijas prasme un prasme konfliktu novēršanā un 
risināšanā,
• pieredze darbā pašvaldības vai valsts iestādē tiks uzskatīta par 
priekšrocību. 
Galvenie pienākumi:
• veikt dokumentu juridisku analīzi, sagatavot juridiskus atzinumus 
un izstrādāt un analizēt normatīvo aktu un līgumu projektus,
• pārstāvēt pašvaldību tiesā un Iepirkumu uzraudzības birojā,
• prasme identificēt juridiskās problēmas, formulēt darba 
uzdevumus un saturu, prezentēt informatīvus materiālus un 
normatīvo aktu projektus u.c.   
Iesniedzamie dokumenti:
• CV un motivācijas vēstule, 
• atbilstošas augstākās izglītības dokumentu kopijas,  
• pretendents var iesniegt amata pienākumu izpildei atbilstošu 
papildu apmācību apliecinošu dokumentu kopijas, atsauksmes vai 
rekomendācijas. 

Pieteikumu, kam jāsatur visi 
iesniedzamie dokumenti, var iesūtīt 
pa pastu, iesniegt personīgi slēgtā 
aploksnē  Talsu novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas centrā 
(Kareivju ielā 7, Talsos, LV-3201), 
vai iesūtīt e-pastā: personaldala@
talsi.lv. Uz aploksnes vai e-pastā jābūt 
norādei Konkursam uz juridiskās  
nodaļas vadītāja vietnieka amatu.
Pieteikums jāiesniedz vai jānodrošina 
tā iesūtīšana līdz 2017. gada 
16. novembra 17.00, pēc šī termiņa 
iesniegtie, iesūtītie vai saņemtie 
pieteikumi netiek izvērtēti. Konkursa 
komisija sazināsies tikai ar tiem 
pretendentiem, kuri tiks uzaicināti 
darba intervijai. 
Plašāka informācija www.talsi.lv.

Kādas sievietes pievilcīgākas vīriešiem?
Vīrieši, šķiet, ir vairāk vērsti uz sievietēm, kuras nedaudz izliec muguru, atklājot, kāda 

varētu būt evolūcijas taktika, ko izmantoja sievietes, lai dotu signālu, ka tās vēlās iepazīties, 
atklāj jauns pētījums no Portugāles. Izmantojot 3D modeļus un acu izsekošanas tehnoloģiju, 
pētnieki atklāja, ka nelielas izmaiņas pozā var ietekmēt sievietes pievilcības uztveri, skai-
dro Farids Pazohi, psiholoģijas zinātnieks no Minho universitātes. Pētnieki izveidoja sešus 
datorizētus sieviešu ķermeņa augšdaļas 3D modeļus. Katrs modelis iezīmēja nedaudz 
atšķirīgu stāju. Attēli tika iesniegti grupai ar 82 heteroseksuāliem vīriešiem. Dati uzrādīja, 
ka vīrieši vairāk koncentrējās uz gurniem. Jo vairāk izliekta sievietes mugura atpakaļ, jo 
pievilcīgākas tās novērtēja dalībnieki. Iepriekšējie pētījumi liecina, ka lordozes stāja – kad 
muguras lejasdaļas līknes virzās uz vēderu – ir zīme, ka tādi dzīvnieki kā žurkas, jūrascūciņas, 
aitas, kaķi, seski gatavi pāroties. Nu pētnieki domā, ka līdzīgs signāls varētu būt attīstījies kā 
daļa no cilvēka uzvedības. 




